

REDACCION: DANUS, 2
Teléfono: Administración, 1.745
Redacción, 2.078

Palma de Mallorca, Domingo 28 Septiembre de 1941

AÑO III - NÚMERO 688
PRECIO: 25 CENTIMOS
Suscripción mensual: 5 pesetas

Consejo de Ministros

La expulsión del Partido de terminará la incapacidad para ocupar cargos de confianza o mando en el Estado

Se concede al partido la exención tributaria

Se mejoran los salarios de los agentes ferroviarios.--Se asciende al General Vigon.--Altos nombramientos en los Ministerios del Aire y de Industria y Comercio

Madrid. — En la Vicesecretaría de Educación Popular se facilitó la siguiente referencia del Consejo de Ministros celebrado en la tarde de ayer bajo la presidencia del Jefe del Estado:

PRESIDENCIA
Decreto por el que se autoriza al Ministro de Marina para contratar con el Instituto de la Vivienda la construcción de casas para oficiales y subalternos en la Escuela Naval de Marina.

MANDO NACIONAL DE F. E. T. Y DE LAS J.O.N.S.

Ley por la que se concede al Partido la exención tributaria.

ASUNTOS EXTERIORES
Ley aprobando los presupuestos de los territorios españoles de Tuni y Sahafá español.

Decreto de personal y expedientes de trámite.

SECRETARIA GENERAL DE F. E. T. Y DE LAS J.O.N.S.

Decreto por el que se dispone que la expulsión del Partido determine la incapacidad para ocupar cargos de mando o confianza en el servicio del Estado.

Decreto por el que se determina que la cantidad consignada para la sección naval del Frente de Juventudes sea en concepto de subvención.

EJERCITO
Ley en que se dispone la fusión en una sola escala de las de infantería y caballería de clases del cuerpo de la Guardia Civil.

Ley concediendo una pensión extraordinaria a doña María Luisa González Valdes.

Decreto ascendiendo por méritos de guerra al General de Brigada don Juan Vigón Suero Díaz.

Decreto por los que se concede a la Gran Cruz de San Hermenegildo al General de Brigada don Ricardo Marzo Pellicer, al de División de Ingenieros de la Armada don José Togorez Balzola y al General Auditor de la Armada en reserva don José Carrillo Carmona.

Decreto concediendo Grandes Cruces a Generales y Almirantes.

Aprobación de varios expedientes de trámite.

AIRE
Decreto por los que nombra jefe de la jurisdicción central aérea y de la Sección de Justicia del Ministerio del Aire al General de Brigada don Joaquín González Galarza, y Jefe del Estado Mayor del Aire al General de Brigada don Eduardo González Galarza.

Decreto por el que se promueve al empleo de General de Brigada don Eduardo González Galarza.

Expedientes de retiros y pases a la escala activa y complementaria.

HACIENDA
Ley y orden ministerial sobre el cobro de tributos devengados bajo el dominio rojo.

Ley ampliadora del Seguro Obligatorio de Viajeros.

Ley por la que se regula la li-

quidación de seguros afectados por la catástrofe de Santander y ampliatoria de las funciones del consorcio de compensación y Tribunal arbitral de Seguros.

Ley relativa a preferencia o prioridad legal sobre cualquiera otra carga o gravamen a favor de hipotecas del Instituto de Crédito para la reconstrucción nacional.

Decreto sobre creación de la Caja Especial de Fondos y la Inspección Técnica del Timbre.

Ley sobre cierre de estable-

mientos en caso de reincidencia o falta de pago de las multas que se impongan por el impuesto de consumo, lujos y antiguo subsidio.

Ley de prórroga de la vigencia de la de 5 de enero de 1939 que implantó la contribución excepcional sobre beneficios extraordinarios.

Ley para la ordenación de la contribución territorial, rústica y pecuaria.

Distribución de fondos del mes.

Nombramientos de personal.

Expedientes sobre concesión de créditos para obras.

INDUSTRIA Y COMERCIO
Decreto constituyendo el Consejo de incautación de empresas dedicadas a explotaciones mineras de oro situadas en la provincia de Almería.

Decreto nombrando Director General de Industria a don Luis Pombo Polanco.

Expedientes de créditos extraordinarios para la adquisición de material destinado a los Museos y Laboratorios del Instituto Geológico.

AGRICULTURA
Decreto por el que se autoriza el nombramiento de personal en el Servicio de Montes, con carácter interino, en sustitución del de igual clase incorporado a filas.

Ley por la que se prorroga por un año, a partir del 29 de septiembre del actual, la de 7 de julio de 1941 relativa a la ejecución de sentencias de desahucio sobre arrendamientos rústicos.

Aprobación del presupuesto y autorización para disponer del crédito necesario destinado a la construcción de edificios y adquisición de maquinaria para el Instituto forestal de investigaciones y experiencias.

OBRAS PUBLICAS
Decreto por el que se mejoran los salarios de los agentes ferroviarios.

Decreto por el que se dan normas sobre la depuración del personal perteneciente a la Red Nacional de Ferrocarriles Españoles y a las Compañías concesionarias de los mismos.

Decreto por el que se autoriza al Ministro para ejecutar, mediante subasta, las obras del viaducto del río Gabriel del ferrocarril de Cuenca a Utiel; de dragado en el Puerto de Andraitx (Baleares), Puerto de Alcedia, muelle de Levante del Puerto de Ametlla de Mar, puerto de Ceuta, pantano de Borbollón, canal del Viar para defensa de Finestrat; y adquisición, mediante concurso, de 500 aparatos lumínicos.

Decreto por el que se declaran de aplicación a las obras de caminos vecinales los de 26 de octubre de 1929, 17 de mayo de 1920 y 30 de junio de 1940.

Decreto por los que se nombran Presidentes del Consejo de Obras Públicas a don Carlos Escobar Aragón y de Sección a don Federico Cantero Villamil.

Concesión de créditos. Se otorgan subvenciones a Diputaciones Provinciales.

TRABAJO
Ley por la que se concede preferencia a las familias numerosas en la construcción de viviendas protegidas.

Decreto por el que se modifica el artículo 28 del de 4 de julio de 1940 que creó el servicio de seguro de accidentes de trabajo en el mar.

Ley por la que se establecen normas respecto al procedimiento gubernativo a seguir en las demandas presentadas ante la Magistratura de Trabajo contra el Estado u organismos dependientes del mismo.

Ley por la que se atribuye a la Magistratura de Trabajo la ejecución de lo convenido en la conciliación sindical.

Solicitud formulada por la Diputación Provincial de Segovia al Instituto Nacional de Previsión de un crédito de seis millones de pesetas.

La posición de Turquía



Puede apreciarse en este gráfico la crítica posición de Turquía, rodeada de países ocupados por los ejércitos anglo-soviéticos y por los mares Mediterráneo y Negro, que son campo de batalla entre aquellos y el Eje

Se clausura en Munich el Congreso de Relaciones con el extranjero

HAN ASISTIDO REPRESENTANTES DE VEINTISEIS PAISES.

Munich. — El Congreso organizado por la Oficina de Relaciones con el extranjero, del grupo de enseñanza de las Universidades y Escuelas superiores alemanas, dedicado al estudio de las creaciones culturales alemanas, ha clausurado sus tareas con una recepción ofrecida por Siebert, presidente del Consejo de Baviera. Siebert pronunció un discurso en el que felicitó a los representantes de las veintiseis naciones que han tomado parte en esta manifestación cultural. Este hecho es un indicio, dijo, del cambio producido en el Continente en relación con los tiempos de la Gran Guerra, en la que Alemania, casi sola, tenía frente a ella a veintiseis naciones enemigas. Después de este discurso, los representantes de los países extranjeros expresaron sus mejores votos por la victoria del Reich. Por la noche, el gauleiter Kagner, ministro de Estado, reunió en acto de despedida a los miembros extranjeros del

Congreso y a numerosos invitados en la gran sala del teatro de la Residencia.

El vicesecretario de Educación Popular, vocal del Consejo de los Obras del Monumento a los Caídos

Madrid. — El «Boletín Oficial del Estado» ha publicado un decreto de la Presidencia del Gobierno, cuyo texto dice así: «Nombre, previa deliberación del Consejo de ministros, vocal del Consejo de las Obras del Monumento a los Caídos, al vicesecretario de Educación Popular, D. Gabriel Arias Salgado. Así lo dispongo por el presente Decreto, dado en Madrid a veinte de septiembre de mil novecientos cuarenta y uno. — FRANCISCO FRANCO».

S. E. el Jefe del Estado recibe en audiencia al Embajador de España en EE. UU.

Madrid. — En la mañana de hoy S. E. el Jefe del Estado ha recibido en audiencia al Embajador de España en los Estados Unidos don Juan Francisco de Cárdenas, con el que ha sostenido una larga conferencia.

NOTAS

Servicio y Disciplina en la Falange

La Falange se diferencia de cualquier otro tipo de partido político en que es una esencial y rígida unidad de mando que por el propio estilo de su formación rechaza la constitución de grupos y de capillas cuyo sentido disgregador es fundamentalmente contrario a la doctrina falangista.

Por otra parte la Falange es un partido básicamente vinculado a su propia disciplina en la que todos y cada uno de sus individuos viven obligados a una absoluta obediencia, aun cuando las órdenes o los servicios que de ellos se exija estén en desacuerdo con su punto de vista personal.

En eso justamente estriba el aspecto abnegado de la Falange. Ese es esencialmente el mérito de una disciplina escrupulosamente mantenida en la Falange, que no es un partido liberal. En su seno, en sus filas no pueden aceptarse ni renuncias ni dimisiones en aquellos cargos o servicios que a sus afiliados se encomiendan. El falangista debe rechazar de antemano, al aceptar su doctrina, esta vieja y perniciosa eventualidad liberal democrática.

Los puestos se aceptan como un acto de servicio y en ellos se permanece mientras la autoridad o Jerarquía superior del Partido considera que el concurso personal del afiliado es indispensable en aquel cargo. Y cuando así lo estima releva al designado no hay en este relevo sino el cumplimiento de un deber que la doctrina del Partido impone.

El Alcázar de Toledo

El Alcázar toledano seguía en pie, altivo, erguido, indestructible. Caía sobre él, instante tras instante, con insistencia agotadora, la metralla roja; las minas querían quebrar sus cimientos y la aviación lanzaba sus bombas sobre el patio histórico cuyas piedras asistieron a tantas escenas de honor e hidalguía.

Seguía en pie con las brechas que abrían en sus muros los traidores, con las filas de defensores heroicos cada vez más clareadas, con mujeres y niños en sus sótanos sin aire y sin sol. Asomados a sus torres altas, veían a su alrededor el paisaje hostil... Llegaba la noche sin agotar aun la emoción del día, y quedaban abiertas las ventanas al horizonte más trágico del mañana. Y el Alcázar de Toledo, cuna de la infantería española, como un símbolo, como una bandera clavada en plena tierra roja, como un himno a la raza y a la Patria, mostraba al enemigo rabioso de impotencia y de asombro su tesón y su fé.

La fe les mantuvo. Sin vacilaciones. Seguros de que defendiendo aquel edificio defendían más que sus vidas — ofrecidas ya a la Patria en el instante mismo en que la defensa empezó — más que una porción geográfica, más que sus mismas mujeres y sus mismos hijos, el nombre de España y mantenían el aliento de la Cruzada salvadora.

Cuando los soldados liberales llegaron al Alcázar — hace cinco años — sobre las ruinas gloriosas, entre el polvo de la explosión reciente, hallaron en pie el pedazo de tierra española allí defendida. Un grupo de hombres sucios, rotos, exhaustos, con el dolor de haber enterrado a sus camaradas muertos y el orgullo del deber íntegramente cumplido, estaban allí con la sonrisa magnífica del que ha realizado un acto de servicio.

Y aquel día la fama y la gloria del Alcázar — y con él la verdadera España y su Cruzada — sorrió, allá lejos, por los confines del Mundo.

Realidad de las palabras del CAUDILLO

Se elevan los salarios de los ferroviarios

Esta concesión alcanza a un sector importantísimo de los trabajadores de la Nueva España

Cuando todavía no se ha desvanecido el eco de las palabras que el Caudillo pronunció en Villaverde el día 17 de julio, palabras de aliento y promesa a la Falange trabajadora, un Decreto aprobado en el Consejo de Ministros celebrado ayer viene a hacer honor y realidad a aquellas.

Los trabajadores ferroviarios que desde hace años vienen percibiendo unos salarios muy bajos en relación con el resto de los productores españoles y cuyas aspiraciones habían quedado en promesas por parte de todos los políticos de aquel régimen desaparecido para siempre, verán estas atencidas por deseo del Caudillo, que no ha necesitado más que convencerse de que las aspiraciones de los productores ferroviarios eran justas y humanas para darles paso legal de solución poniendo en ella el corazón y un alto sentido.

El decreto a que nos referimos eleva los salarios en una proporción que alcanza hasta el 45 por 100 en las categorías inferiores.

Estas disposiciones tendrán carácter definitivo a partir del primero de Octubre.

Las gestiones y los estudios han sido realizados directamente por el Sindicato local de Ferrocarriles, Metro y Tranvías de Madrid para todo el personal ferroviario con el apoyo del Ministro de Obras Públicas.

Es difícil describir el entusiasmo que esta importante disposición ha producido entre tantas familias humildes de España, al recibir esta concesión del Caudillo, que ha alcanzado a un sector importantísimo de los trabajadores de la nueva España.

Ministerio del Ejército Subsecretaría

REPRESENTACION DE LA DIVISION ESPAÑOLA DE VOLUNTARIOS EN MALLORCA

Al objeto de enterarle de un asunto que les interesa las personas relacionadas a continuación, pasarán por esta Oficina los días laborables de 12 a 1 horas.

Relación que se cita

Don Jaime Torres Nadal.
Don Francisco Serra Torres,
Don Damián Tous Terrasa,
Don Sebastián Gil Cladera,
Don Francisco Nieves Ortiz,
Doña Ana María Lluís Sureda.

Doña Francisca Pérez Garcías,
Doña Antonia Ribas Prats,
Doña Catalina Verde Oliver,
Doña Asunción Selles Alonso,
Palma 27 de septiembre de 1941.— EL JEFE REPRESENTANTE.

1041.— EL JEFE REPRESENTANTE.

Los EE. UU. PIENSAN MOVILIZAR 600.000 hombres para 1942

WASHINGTON.— EL DEPARTAMENTO DE GUERRA DE LOS EE. UU. PROYECTA LA MOVILIZACION DE 600.000 HOMBRRES PARA JUNIO DE 1942. SEGUN HA MANIFESTADO EL JEFE DE LA OFICINA DE RECLUTAMIENTO.



La Geografía

Mientras no aprenda Vd. a pronunciar y escribir, correctamente, Krentschung, no presume de saber geografía. Es una amable recomendación.

Hace veinte años y discutiendo de política o de literatura—o de toros— los hombres, ahucando la voz, pronunciaban un opaco *Londres*, *París de Francia*, o *Washington*, y se quedaban tan satisfechos pensando: *¡Ay madre y que esto soy... y como domino la geografía!* Y es que hace poco más o menos un cuarto de siglo los discutidores de toros eran así de bobos y vanidosos. Mucho ver irrazos de Echegaray y admirar— con ojos de carnero agollado que diría una amiga nuestra— a los tobillos de las muchachas, escribir anónimos a los petimetres que les discutían sus conquistas femeninas, pero, de geografía, nada. De *Rostov*, *Charcov* y *Baku*, absolutamente nada. Para aquellas gentes no existían esos importantes lugares de nuestro globo terrestre que en la actualidad hacen trocitos pequeños las bombas de grueso calibre y nos dan a conocer, en sus más insignificantes detalles, el cinematógrafo, el cronista de guerra y los mapas que a diario insertan los periódicos.

¡Los mapas! ¿Qué sería de la geografía sin los mapas? Existen desafortunados que, con frivolidad espantosa, se burlan de los mapas diciendo que están todos equivocados y que donde pone *Tchaltaldia* debe decir *Lago Ladoga*, o al revés. Hay que ponerse en guardia contra esas personas. No saben geografía. Son seres incomprensibles que han aprendido geografía viajando o estudiando unos libritos gordísimos. La geografía, señores nuestros, o se aprende en los mapas o no se aprende en ningún sitio.

Además, difícilmente se hallará algo tan superior como la asignatura que nos ocupa. Haga Vd. mismo la prueba y verá. Pronuncie la palabra *V-i-e-n-a*. ¿No oye—lejano y dulce— un viejo vals? Pruebe ahora con *N-u-e-v-a-Y-o-r-k*.

No le duelen en los tiempos de tanto *«jov»* y tanta *«libertad en los mares»* y tanta *«monserga democrática»*? Mientras *«Bucovina del Norte»* y *«Bucovina del Sur»* nos recuerdan exactamente que hemos de salir a comprar un dentífrico. *Dunkerque* nos habla de la cantidad de paños que recibieron y los que todavía van a recibir.

Nada hombre. Ya se lo decíamos al principio. No presume de hombre de carácter si no sabe hablar del istmo de *Perekop*, de *Eupaton* o de *Charcov*. Si no escribe correctamente *Krentschung*, no sabe Vd. geografía. Y lo mejor que puede hacer es comenzar las clases nocturnas con un profesor competente, serio y con experiencia.

J.-B. G.

HOY:

Santos Nemesio, Marcial, Marcos y Máximo y Santa Eustaquia

HACE un cuarto de SIGLO

28 SEPTIEMBRE DE 1916

Ha llegado a Sóller un bote con 12 marineros, cuatro de ellos españoles, del vapor inglés «Rallus» torpedeado por un submarino austriaco.

—Han regresado a esta ciudad los periodistas don Enrique Vives y don Antonio Piña, después de asistir a una Asamblea para lograr la Federación entre los periodistas de Cataluña y Baleares.

BOMBAS VERTAS

para todos los servicios

Usos domésticos - Riegos, Trasiego vinos, aceites, líquidos densos y viscosos

Construcción irreprochable y de consumo y precio reducidos

Depositario para la Isla

Casa José Buades

P. Rosario, 1 Teléf. 2231

Cedoría

varias habitaciones con todas comodidades. Ramón Muntaner 3, 2.

VOZ DEL MOVIMIENTO Jefatura Provincial.

VISITAS

Ayer mañana nuestro Excmo. Sr. Capitán General de Baleares, pasó a visitar al Jefe Provincial camarada Boloqui en su despacho del Cuartel Ruiz de Alda.

Visitaron al Jefe provincial camarada Boloqui en su despacho

oficial los camaradas Doctor Roselló, Secretario Insular de Menorca. Jefe local de Ibiza, B. Pascual Gestor Provincial, F. Borrás, L. Pérez, Capitán Maura, B. Amengual, Jefe local de Santanyí, Lladó y A. Bestard.

Sección Femenina

DE INTERES PARA LAS CAMARADAS ENFERMERAS

Para un asunto relacionado con un concurso oposición se cita a todas las camaradas enfermeras para el lunes día 29 a las 6 de la tarde en la Sección Femenina departamento de Sanidad.

VIVA FRANCO. ARRIBA ESPAÑA.

Pida un Peñón

CRONICA DE SOCIEDAD

Mañana lunes festividad de San Miguel Arcángel, celebran su fiesta onomástica el Ilmo. Señor Delegado de Hacienda camarada Pons Massieu, el Canónigo y Rector del Seminario Conciliar Señor Alcover Castañer, el Ilmo. Sr. Ingeniero Jefe de Obras Públicas camarada Forteza Piña, el Secretario de la Diputación Provincial camarada Font Gerositza, el Decano del Ilmo. Colegio de Abogados señor Roselló Alemany, el Comandante Médico de la Armada señor Ripoll.

Los comerciantes señores Falconer Ferragut, Cerdà Ramis, Negre y Puigserver, el propietario Sr. Bibiloni Quetglas, el Vicario de Santa Cruz Rdo. Sr. Planas, los Odontólogos Sres. Pons Talladas, Font Jaume y Mascaró, el funcionario de la Arrendataría de Tabacos señor Estades Castañer.

Los doctores Sres. Costa Aomar, Sureda Blanes, Valentí Mestres, Bordoy Antich y Manera Rovira, los Procuradores de Tribunales Sres. Massanet Nicolau, Oliver Vert y Llarabias Coll, el autor teatral Señor Puigserver, los Coronales de Intendencia Sr. Truyols y de Infantería Sr. León de Garabito, el Comandante de Infantería Sr. Garau, el de Artillería Sr. Rintord.

Nuestro estimado colaborador y Capitán de Infantería camarada Villalonga Pons, el Archivero de la Delegación de Hacienda señor Ferrá, el escultor Sr. Arcas Pons, el comerciante Sr. Garau, los funcionarios municipales Moner Eguía, Roca, Amengual, Arcas Cabrer, Llobera y Xamena, el Inspector Jefe de la Guardia Urbana camarada Cerdà, el Auxiliar de la misma señor Alzamora.

El Secretario de la Junta Provincial de Tasas camarada Llauger Perelló, el empleado de «Viales Marsans» señor Porcel, el abogado señor Llabrés Gelabert, el funcionario de Obras Públicas señor Canet M. Granada, el Jefe de Negociado de la Diputación Provincial señor Garau, el funcionario de la Recaudación de Contribuciones señor Mir, el Secretario Auxiliar del Juzgado de Instrucción camarada Oliver Desclaux, los farmacéuticos señores Forteza y Terrasa, el empleado de nuestros talleres camarada Roca, el funcionario de Propaganda camarada Cañellas y nuestros compañeros en la prensa el redactor de «La Almudaina», camarada Caldentey Salaverri y el redactor taquígrafo de BALEARES Vidal Seguí.

Agradecemos al Excmo. Señor Capitán General de Baleares don Juan Bautista Sánchez González la atención de invitarnos a la solemne recepción que con motivo del aniversario de la exaltación a la Jefatura del Estado de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, tendrá lugar a las 12 horas del día 1.º del próximo mes de Octubre, en el Salón de Actos de la Capitanía General.

Victima de breve enfermedad sufrida con verdadera resignación cristiana falleció ayer sábado a las diez de la mañana a la avanzada edad de 85 años, a consecuencia de una caída en su propio domicilio doña Francisca Piqueras Martínez, después de recibir los Auxilios espirituales.

E. P. D.

La finada, madre ejemplar y de arraigadas costumbres cristianas baja al sepulcro, rodeada del afecto y cariño de toda su familia y de cuantas personas la trataron, por su gran bondad, nobleza de corazón y carácter franco, dejando en todas partes una aureola de justicia.



ROGAD AL SEÑOR POR EL ALMA DE

D.ª Francisca Piqueras Martínez

Viuda de D. Antonio Martínez

Falleció ayer sábado día 27 del actual a los 85 años de edad, después de recibir los Auxilios Espirituales

E. P. D.

Su desconsolado hijo, don Ramón, Maestro Nacional de La Vileta, hijas doña Francisca, doña Teresa y doña Catalina, sus hijos políticos doña Juana Cañellas y don Diego González, sus nietos, nietas, biznietos y biznietas y demás familia, participan a sus amistades y conocidos tan sensible como irreparable pérdida y les suplican una oración para el eterno descanso de la finada y que se sirvan asistir al Santo Rosario que se hará en la casa mortuoria a las once y media de esta mañana y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada y también al turno de misas que se rezarán en sufragio de la extinta el próximo miércoles día primero de octubre en la capilla de las ánimas desde las siete a las nueve y media de la mañana en la iglesia parroquial de San Miguel.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: Calle de Anselmo Clavé n.º 46, primero.

El Prelado de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada

Gobierno Militar de Mallorca

EJERCICIOS DE TIRO

El próximo lunes día 29 entre las 10 y las 13 horas, así como el martes 30 a iguales horas se realizarán ejercicios de tiro real por algunas Baterías de Artillería del Sector Oriental de Palma.

Lo que hace público para general conocimiento.

Palma, 27 de septiembre de 1941.—El Gobernador Militar.—P. O. de S. E. El Comte, Secretario, PEDRO MOREY GRALLA.

PATRONO

Tú que a tantas obligaciones atiendes y tantos sacrificios te impones, que haces para tu propia previsión?

El SEGURO PATRONAL de MUTUA BALEAR, te ofrece ocasión de hacer algo para ti mismo.

FARMACIAS ABIERTAS HOY

- F. Ballester, R. Lull, 28.
 - M. Cerdá, B. Franco, 10.
 - J. Calafell, Sindicato, 135.
 - Antonia Ferrer, Weyler, 22.
 - F. Forteza, Bolsería, 1-3.
 - A. Ginestra, San Miguel, 57.
 - R. Llobera, Fideos, 2.
 - G. Esteva, Progreso 1, Santa Catalina.
 - M. Caubet, Terreno.
- Una farmacia abierta en Son Cok.

SUCESOS

SERVICIOS DE LA POLICIA

Ha sido denunciado al Juzgado correspondiente el conductor del automóvil 30.439 de la matrícula de Barcelona por haber atropellado a Antonia Flexas Pagés, que iba montando una bicicleta, produciéndole lesiones de las que tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro, destrozándose además la rueda delantera de la bicicleta.

LIRICO

HOY ULTIMO DIA

Honor de familia

Y

CADETES DE

SAN MARTIN

MAÑANA LUNES

DOS PELICULAS METRO

Un yanqui en Oxford

Y

El juez Harvey

y sus hijos

con

ROBERT TAYLOR

MICKEY ROONEY

LEVIS STONE

VIERNES DIA 3 DEBUT

DEMONS

Señoras

Permanentes, corte, peinado. Últimos modelos.

«CASA JUANEDA»

Calle Merced, 31-1.º.—Palma.

Vendo

Finca rústica, 18 cuarteradas 40.000 pesetas abstenerse intermediarios. Informes: Miñonas, 61.º Palma.

En MADRID únicamente

HOTEL ARAGON

Núñez de Arce n.º 1

ARTE

El escultor Horacio de Eguía



Carmen Guardia del C. N. Palma Campeón femenino de España

Este joven escultor vasco que vino a Mallorca atraído por una firme relación de amistad y seducido por el espejuelo de nuestro ambiente, tan propicio a toda manifestación artística, encierra un caso tipo de confianza en su propio valer.

Sin más base que sus estudios de talla y dibujo, se lanzó el joven Eguía a cultivar la plástica estatuaría, sin someterse a influencias ni escuelas extrañas, seguro de triunfar plenamente por disciplina interpretativa.

La formación de su estilo siguió un proceso rápido y seguro, como demuestran sus primeras obras logradas: un busto del Caudillo, otros de los generales Von Leimden y Cabanillas, hasta llegar a los de José Antonio y de Carmen Guardia, recientemente moldeados.

La obra de Eguía está orientada hacia la simplicidad expresiva, admitiendo un ligero margen de deformación, siempre que la expresión modélica lo exige.

La escultura del joven artista vasco deja entrever—sin que suponga imitación ni plagio—un profundo conocimiento de la estatuaría de nuestros modernos escultores Julio Antonio, Victorio Macho e Inurria, cuyo estilo y carácter recientemente españoles, son afines a su temperamento y a su disciplina interpretativa.

Por el busto de Carmen Guardia, que aquí reproducimos, corre un soplo animador que refleja el equilibrio espiritual, la serena gracia y simpatía, el espíritu deportista y retador, que animan al original, acusando en él, de manera acertada la ley de armonía de las proporciones y la exacta verdad anatómica.

Horacio de Eguía está realizando actualmente buen número de bustos—retratos, esperando un claro en esta labor para emprender un trabajo monumental.

PROTECTORA

HOY DESDE LAS 3'30

COLOSAL PROGRAMA

LA VIDA

DE LA BOHEME

MARTHA EGGERT

JEAN KIEPURA

UN PATRIOTA

WILLY BIRGEL

BRIGITTE HORNEY

(en español)

Pisito amuebad

todo confort, en Son Armadans se alquila. Informes: C. Antonio M. Marqués n.º 12.

Vendedores

a comisión, precisan para la venta en Palma y suburbios.

Ofertas a MIRET S. A.—Uctam. 60, Palma.

El ideal, la mayor expresión del joven escultor vasco en poder vivir tuengos el ideal en la placidez de un plasmado la Belleza a través su obra escultórica.

PEDRO FERRER GIBERT

TEATRO

Noticiero

EXCEPCIONAL importante dado la Prensa madrileña presentación en la Zarzuela de comedias que prestan prestigio de Concha Carmen Carbonell, Carmen González y Antonio Vico

Los elogios que la crítica drileña dedica a esta obra han sido muchos y se constituyendo su estreno un auténtico triunfo. La obra elegida para but fue «La melodía de Bardi», de Benavente.

EN el Maravillas, de Madrid, también su debut la Compañía de Pepe Isbert, en la gran man como primeras Carmen Esquivas, Fifi y Joaquín Rou.

Pusieron en escena los chicos, de Muñoz Seca, sirvió a la Compañía hacer las primeras de un homenaje de la simpática figura de tor.

SEGUN una noticia que mos de un periódico Rambal, que llenaba de dramas sus tusos y su buena intención. Progreso rompe, o romper su contrato teatro y se larga de A que será esto de peremos que el tiempo velo que cubre esta

ROMERO Marchent y la Heza, han terminado nueva obra, que lleva «Humor». Ya son cuatro danzan por ahí de estos cos autores: «Es un miedo» que llevan Buro; «El hijo de burro» entregada a Ricardo y «Una señora y un que fue estrenada en liorama por María Fernán drón de Guevara.

EL director general de dad de Autores Españolas, Francisco Serrano Aranda, para esta temporada de guerra, una más po comienza, una farsa adaptada del italiano, la cual lleva portulón, la cual lleva portulón, petable abuelos, y un intérpretes a David y que seguramente la en breve en Zaragoza

A más de esta comedia otra— aun sin título— empresa de Vicente Valencia y una opereta en por título «Black», en su cuya partitura trabajo actualidad el nuestro bal.

Máquinas de cos garantizadas, y enseñar gratis. Casa Morell de coser, radio y electro en Plaza Juanot Colom.

Monserate Mas Ex-médico interno de la dad de Barcelona Enfermedades de la Telef. 2663

PAPEL CARBON Y «PELIKAN» J CASA MALON 78-Jaime II - T

Los Estados Unidos trabajan para crear la «Flota Bioceánica»

Las construcciones previstas no estarán concluidas hasta 1946

EL CANAL DE PANAMA ES INSUFICIENTE PARA EL PASO de los grandes acorazados americanos

La influencia de la Guerra Europea en el rearme norteamericano se ha traducido, tanto o más que en el aumento de las fuerzas de tierra, en el incremento forzado y constante de las construcciones navales. Fenómeno éste el más sintomático del nerviosismo norteamericano, ya que fué el propio Gobierno de Washington el que convocó la famosa Conferencia de 1922 para la reducción de los armamentos, cuyos términos fueron complementados en la Conferencia de Londres de 1930. En esta fecha las fuerzas teóricas de la Marina de guerra norteamericana deberían elevarse a 525.000 toneladas de navíos de batalla, 135.000 de portaviones, 343.000 de cruceros, 190.000 de cazatorpederos y 70.000 de submarinos.

El rearme iniciado en Europa a partir de 1934 determinó en los Estados Unidos una serie de construcciones navales, acordadas con retraso sobre las ya decididas por las potencias europeas. Por la ley de mayo de 1938 el tonelaje de guerra americano debería ser aumentado en 135.000 toneladas de buques de línea, 40.000 de portaviones, 68.000 de cruceros, 38.000 de torpederos y destructores y 13.500 de submarinos, algunos de ellos oceánicos. El tonelaje total alcanzaría así la cifra de 1.557.000 toneladas, es decir, sería el más importante del mundo después del británico.

LA FIEBRE DE LA DEFENSA NAVAL

En los nueve primeros meses de la guerra los problemas del mar no preocuparon con exceso al Gobierno de Washington, que, como en 1914-17, confiaba en la potencia de la Escuadra británica, reforzada por la de Francia. Pero el hundimiento francés en los frentes de tierra y la probada insuficiencia de la Escuadra inglesa para asegurar la supremacía anglosajona en los frentes marítimos decidió la votación de una ley de rearme naval, aprobada el 14 de junio de 1940, que preveía otro nuevo aumento de un 11 por 100 sobre el tonelaje total. Este fué el comienzo de la fiebre de la defensa, que comenzó a entrar en Norteamérica. Tres meses después, en septiembre del mismo año, fué aprobada otra ley que establecía el incremento del 70 por 100 sobre el tonelaje existente y en construcción.

En virtud de estas disposiciones el tonelaje de guerra americano deberá elevarse a 1.045.000 toneladas de buques de línea, 454.000 de portaviones, 909.000 de cruceros, 500.000 de torpederos y 175.000 de submarinos. En total, 3.049.000 toneladas, con las cuales la Flota de guerra de Norteamérica será la más potente que haya flotado jamás sobre los mares.

LA «ESCUADRA BIOCEANICA» La ley de septiembre de 1940, que elevó a más de tres millones el tonelaje futuro de la Flota, fué aprobada no tanto pensando en las posibilidades de Alemania, como en las del Japón, que en cualquier momento podría amenazar las costas del Pacífico si las unidades norteamericanas de batalla tenían que ser al mismo tiempo empleadas en la defensa del litoral atlántico. La «amenaza» japonesa comenzó a ser debatida en los Estados Unidos en 1938, es decir, muy poco después de la gran victoria naval sobre la Escuadra rusa del Báltico destacada a las aguas del Extremo Oriente. En esa época los buques norteamericanos debían hacer un inmenso trayecto de 25.000 kilómetros para llegar del Atlántico al Pacífico. La situación fué mejorada años después en 1914, al abrirse al tráfico el canal de Panamá, que redujo aquella distancia a sólo 3.000 millas (15.000 kilómetros).

de Panamá fué considerado como lazo de unión suficiente entre las Escuadras americanas del Pacífico y del Atlántico. La misión de la destacada en este último océano era la de proteger las costas en el caso de destrucción de la «Home Fleet» británica, y la del Pacífico estaba reforzada por las unidades del Asiatic Squadron, que guarnecía las bases del Extremo Oriente. Pero cuando la potencia británica comenzó a ser insuficiente hasta para la defensa total de las costas insulares, los americanos decidieron la construcción de la Flota bioceánica. ¡Nada de una misma Escuadra para la defensa del Atlántico y del Pacífico! Absolutamente independientes, las dos Escuadras deberían poder actuar aisladamente, siendo superiores en el Pacífico al total de la Escuadra japonesa, hoy de cerca de millón y medio de toneladas, y la del Atlántico al conjunto de la Flota británica.

DETALLES DEL PROGRAMA DE REARME

Tan formidable Flota exigía la construcción de unidades de todo género, ya que el proyecto eleva el número total de navíos de guerra desde 358, existentes en la actualidad, hasta 623, que se prevén en servicio para 1946. Las características principales del programa son las siguientes:

De los acorazados previstos dos se encuentran casi terminados—el «North Carolina» y el «Dakota», de 35.000 toneladas—, y los otros cuatro que formarán la serie se encuentran aún en los astilleros. Sobre estos seis buques—ya están en construcción o con proyecto concluido—otros seis de 45.000 toneladas, de nombre que aún no es conocido, entrarán muy pronto en astilleros, y a éstos seguirán nuevas unidades de batalla de 58.000 toneladas, las más fuertes que ha conocido el mar. El más intenso esfuerzo de la

Marina americana se orienta hacia los portaaviones cuyo resultado en aguas de Europa se ha considerado excelente. Además de la transformación de numerosos mercantes, se encuentran en astillero catorce unidades, dos de ellas del tipo «Saratoga», dos del «Ranger» y otras dos tipo «Yorktown». El desplazamiento de estas naves será de unas 25.000 toneladas, y aunque se desconoce el número de aviones que podrán transportar, se calcula que se aproximarán a los ochenta.

En lo que respecta a los cruceros, la más rotunda decisión del Almirantazgo americano ha sido la de no construir unidades del tipo «Washington», que han dado de sí mucho menos de lo que se esperaba. Una parte de los cruceros en proyecto desplazarán 13.000 toneladas, con armamento superior al 210, y el resto serán de 25.000 toneladas, con artillería semejante a los acorazados, pero con mayor velocidad, y aptos para operar en mares lejanos.

Los torpederos serán casi todos ellos del mismo tipo, y de unas 2.000 toneladas. Los submarinos, de clase oceánicos, y de 1.500 toneladas de desplazamiento.

El esfuerzo no será menor en la construcción de unidades auxiliares, cuyo crecido número ha sido siempre una de las galas de la Escuadra yanqui. En la eventualidad de que la Flota opere en mares lejanos, los navíos transportes, los hospitales, buques taller, transportes de petróleo y de agua y oficinas flotantes, serán muy numerosos y superarán en número a las cien unidades.

En cuanto se refiere a la aviación, el esfuerzo a realizar no será menor que el dedicado a la Marina. De 1.200 aviones en servicio en 1939, los Estados Unidos han pasado a 3.000 en 1940, y proyectan lograr la cifra récord de 15.000 para 1946.

Todo este programa no tendría posible empleo si al mismo tiempo no se trabajase en la forma-

ción de la oficialidad y de la marinería. En esto el esfuerzo a realizar ha de ser grande, porque los norteamericanos, al revés de los ingleses, no aman con exceso el mar. Se prevén 60.000 oficiales y un total de 460.000 hombres de tripulación. En la actualidad la marinería no alcanza la cifra de 140.000, y ya es sabido que, mucho menos que el buen soldado, el marino de guerra no se improvisa.

A estas construcciones que hemos reseñado debe agregarse para el cálculo de potencia casi todo el total de las unidades de batalla en servicio, que han sido construidas entre 1914 y 1923, y que son susceptibles de modernización.

LAS BASES

Para una Escuadra de tales dimensiones, los Estados Unidos necesitan modernizar y perfeccionar sus bases navales. La afortunada adquisición de gran parte de los establecimientos ingleses del Atlántico a cambio de 50 destructores que fueron nuevos en 1917 resolvió en gran parte este problema. Así, los Estados Unidos disponen hoy de una excelente cadena de bases y estacionamientos llegan desde las Aleutianas hasta Filipinas y Singapur, ya que en caso de guerra los Estados Unidos contarían con las bases inglesas de Oceanía y de Asia. El Gobierno de Washington no limita los medios a las autoridades navales, y están siendo modernizadas las bases de Puerto Rico, Aleutianas y Guam mientras se construyen otras nuevas desde Terranova hasta Puerto España. La última tendencia americana es rebasar su zona de seguridad, llegando a fijar sus últimas bases en Dakar o en Liberia, en el litoral occidental de África.

Un esfuerzo semejante lleva aparejadas cargas financieras de inmensa consideración. El coste total de las construcciones en curso no será inferior a los 50.000 millones de dólares. El balance de gastos de la Marina—nuevas construcciones—se elevó a 750 millones en 1939 y 3.500 en 1940. Se ha de tener en cuenta que este aumento es progresivo y que su total no puede preverse.

EL CANAL DE PANAMA

La Flota bioceánica viene condicionada por el hecho de que las nuevas unidades de batalla de 58.000 toneladas no podrán atravesar el canal de Panamá, cordón umbilical de la defensa americana. Posible es que los buques ya en construcción de 45.000 toneladas no puedan atravesarlo tampoco. En este caso las grandes unidades de tonelaje máximo se encontrarían separadas de sus gemelos del otro océano por 25.000 kilómetros de navegación, sin bases desde Trinidad hasta San Diego. Esto ha obligado a los Estados Unidos a ejercer presión sobre ciertos Estados suramericanos, que deberían ceder sus bases para el mejoramiento de la Escuadra yanqui y facilitar su unión en caso de excesivo riesgo en uno de los dos océanos.

Estos son, en resumen, los últimos datos conocidos sobre el rearme naval norteamericano, de caracteres formidables, y que no puede preverse si será terminado, ya que su fecha tope está aun muy lejana. Desde las naves de 35.000 toneladas como máximo, con calibre no superior a 356 milímetros—convencios de Washington de 1922—, los Estados Unidos pasa a los colosales de 58.000, con artillería que seguramente superará los 400 milímetros.

Sin embargo, las producciones de los astilleros del continente pueden superar al conjunto de la americana y se establecería una carrera por el dominio del mar, en la cual vencería la mayor industria, que pese a todo, sigue siendo indiscutiblemente, la de Europa.

NACIONAL-SINDICALISMO

PUNTOS INICIALES

4 Nuestras fuerzas armadas — en la tierra, en el mar y en el aire — habrán de ser tan capaces y numerosas como sea preciso para asegurar a España en todo instante la completa independencia y la jerarquía mundial que le corresponde. Devolveremos al ejército de tierra, mar y aire toda la dignidad pública que merece, y haremos a su imagen que un sentido militar de la vida informe toda la existencia española.



«QUEREMOS QUE TODOS SE SIENTAN MIEMBROS DE UNA COMUNIDAD SERIA Y COMPLETA; ES DECIR, QUE LAS FUNCIONES A REALIZAR SON MUCHAS; UNOS CON EL TRABAJO MANUAL, OTROS CON EL TRABAJO DEL ESPIRITU; ALGUNOS, CON SU MAGISTERIO DE COSTUMBRES Y DE REFINAMIENTOS. PERO QUE EN UNA COMUNIDAD TAL COMO LA QUE NOSOTROS APETECEMOS, SE PASE DESDE AHORA, NO DEBE HABER CONVIDADOS NI DEBE HABER ZANGANOS.»

JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA, candidato a diputado

(Fragmento de un capítulo de la «Historia de la Cruzada Española»)

(Conclusión)
«El Presidente de aquel Gobierno al que encarnizadamente se ataca era mi padre. La muerte fué piadosa con él. Pero no pido que se le absuelva por misericordia ante la muerte. Pido, ¡pejajo!, que se le juzgue. Y no sólo por el golpe de Estado y porque legisló sin Cortes. Para descubrir que hizo tales cosas no era menester la Comisión de Responsabilidades. Lo que el pueblo tiene que saber «inexcusablemente» es si ha estado durante seis años en manos de una cuadrilla de insensatos bandidos o si ha sido gobernado por un hombre honrado, justo, patriota, valeroso, inteligente, al que otros dignos de él secundaron.

«Sería una burla echar un velo sobre todas esas acusaciones y sentenciar únicamente acerca de las responsabilidades políticas. Lo deshonroso no es sublevarse contra el Gobierno — como hizo el general Primo de Rivera en 1923 — para salvar a la Patria que se disolvía. Lo deshonroso hubiera sido aprovecharse del Poder para ventaja propia o gobernar desatinadamente; que también es delito obstinarse en seguir gobernando cuando los desaciertos continuos son demostración de incapacidad.

«Hay que juzgarlo y sentenciarlo todo. Pero he aquí lo extraordinario: la memoria del general Primo de Rivera en las Cortes tendrá cuatrocientos acusadores y «ningún defensor». Los demás acusados podrán al menos designar quien les defienda; mi padre, no; porque, muerto ya, no es siquiera parte en el proceso de las responsabilidades.

«Y eso es una tremenda injusticia. No puede quedar flotando sobre la memoria de un hombre el cúmulo de feroces acusaciones que se han lanzado contra el General Primo de Rivera. Hay que conminar a los acusadores para que precisen con pruebas, valerosamente, sus cargos. No es lícito acusar vagamente, en las tertulias y en la Prensa, y rehuir el deber de justificar las acusaciones. Y es preciso escuchar después a la defensa.

«Sólo para eso (sin que para ello descuide todos los deberes, que sabré cumplir para con Madrid y para con mis electores), quiero ir a las Cortes Constituyentes: para defender la memoria sagrada de mi padre. Sé que no tengo merecimientos para aspirar por mí mismo a la representación en Cortes de Madrid. Pero no me presento a la elección por vanidad ni por gusto de la política, que cada instante me atrae menos. Porque no me atraía pasé los seis años de la Dictadura sin asomarme a un Ministerio ni actuar en público de ninguna manera. Bien sabe Dios que mi vocación está entre mis libros, y que el apartarme de ellos para lanzarme momentáneamente al vértigo punzante de la política me cuesta verdadero dolor. Pero sería cobarde e insensible si durmiera tranquilo, mientras en las Cortes, ante el pueblo, se siguen lanzando acusaciones contra la memoria sagrada de mi padre.

«Quiero ir a defenderle con mis argumentos y con muchas pruebas que nadie tiene más que yo. Necesito defenderle. Aunque caiga extenuado en el cumplimiento de ese deber, no cejaré mientras no llegue al pueblo la prueba de que el general Primo de Rivera merece gratitud. El general Primo de Rivera, pacificador de Marruecos — ¿lo han olvidado ya las madres? — servidor de su país en ocho campañas y en seis años de Gobierno; trabajador infatigable por la Patria, que lo vio subir al Poder con todo el empuje de su madurez vigorosa y salir del Poder a los seis años, rendido, viejo, herido de muerte por la enfermedad que tardó tan poco en abatirlo; hombre bueno y sensible, que se fué de la vida sin el remordimiento de una crueldad, y al que mató, más que el cansancio de siete años de faena, la tristeza de seis semanas de injusticias.

«Ese es todo mi programa. ¿Me negará sus votos el pueblo de Madrid? Un diputado republicano o socialista más no hace falta en las Cortes, porque ni la República ni el partido socialista están faltos de quien les defienda. Pero la memoria de mi padre sí. Y este pueblo madrileño — al que tan bien entendida, con el que tan sencilla y tan cordialmente se comunicaba mi padre — no puede dejar que se le condene sin escuchar antes su defensa. ¡Un puesto en las Cortes, para defender la memoria de mi padre!»

Primo de Rivera obtuvo 28.651 votos, cifra más lucida que la que alcanzaron los candidatos derechistas en la elección anterior, pero en los arcanos democráticos el acta estaba otorgada antes de que se celebrara la elección del 7 de octubre a don Manuel B. Cossío, pontífice de la Institución Libre de Enseñanza, a quien sus alumnos, todos bien situados en los mejores cargos, le ofrecieron aquel homenaje de simpatía, en nombre de la democracia madrileña, si bien ésta, según confesión de los diarios izquierdistas, se mostró fría y reacia a votar, y no lo hizo con el entusiasmo y energía de la elección precedente.

J. R. ALONSO

(De «Arriba»)

Salón Mallorca = Juventud Antoniana
Hoy Domingo 28 de 3'30 a 9
Noticiero UFA
El drama del Oeste
Buscando Guerra y la graciosa comedia
CABALLEROS RUSTICOS
por Slim Summerville
Domingo próximo: HEROES DEL BARRIO

Transportistas - Taxistas
Particulares
ADOPTEN EL
GASOGENO NACIONAL
GASNA patentado
Ventas a plazos — Entrega inmediata
Agencias de ventas
PEDRO VERDEJO PONCE
BARCELONA
Balmes, 123; tel. 81205
GERONA PALMA MALLORCA
Jaime I, 30; tel. 1992 Aragón, 45; tel. 2718.

FISCALIA PROVINCIAL DE TASAS

Esta semana han sido impuestas multas por valor de 106.000 pesetas

10.000 pesetas a Guillermo Pujol Esteve, S'Arracó, por falta de clarificación de cereales. 2.000 pesetas a Jaime Colomar Palmer, S'Arracó, por molturación de cereales clandestinamente. 1.500 pesetas a Pedro Juan Salvá, S'Arracó, por exceso molturación sin estar autorizado. 1.500 pesetas a Margarita Juan Mas, S'Arracó, por falsedad en la declaración jurada de cereales. 1.000 pesetas a Gaspar Pujol Bestard, S'Arracó, por molturación clandestina de cereales. 5.000 pesetas a Pedro Roca Forteza, de Palma, por venta de queso a precios abusivos. 2.000 pesetas a Bartolomé Ripoll de Palma, por venta de pan en malas condiciones. 2.000 pesetas a José de Luque Morro, de Palma por venta de aceite, azúcar, patatas y otros a precios abusivos. 2.000 pesetas a Pablo Ferragut Picornell, de Palma, por venta de cartones a precios abusivos. 2.000 pesetas a Antonia Capellá Arrom, de Palma, por venta de carne a precios abusivos. 2.000 pesetas a Jaime Picó Aguiló, de Palma por id. id. 1.500 pesetas a Magdalena Bibiloni Nicolau, de Palma, por compraventa de aceite y otros géneros a precios abusivos. 1.500 pesetas a Miguel Carbonell Serra, de Palma, por id. id. 1.000 pesetas a José Segura Forteza, de Palma, por tenencia ilícita de harina, maíz y venta de alubias a precios abusivos. 1.000 pesetas a Francisca Piña Forteza, de Palma, por venta de mantequilla a precio abusivo. 1.000 pesetas a Bartolomé Truyol Genestra, de Palma, por venta de jabón ahumado a ídem. 1.000 pesetas a Antonio Germán Pons, de Palma, por tenencia clandestina de alubias y aceite. 5.000 pesetas a Agustín Cladera Serra, de La Puebla, por venta de patatas a precios abusivos. 5.000 pesetas a Andrés Forteza Segura, de La Puebla, por transporte ilícito de cereales y oculación cosecha. 1.000 pesetas a Martín Crespi Mir, de La Puebla, por venta de maíz a precio abusivo. 3.000 pesetas a Juana Montero Anglada, de Ciudadela, por venta de harina a precios abusivos. 1.000 pesetas a Francisco Pons Moll, de Ciudadela, por id. id. 1.000 pesetas a Tomás Mercadal Orfila, de Mahón, por venta de moutados a precios abusivos. 4.000 pesetas a José Benajem Moll, de Ciudadela, por venta de cebada a precios abusivos. 2.000 pesetas a Juan Anglada Quintana, de Ciudadela, por id. id. 2.000 pesetas a Francisco Roig Artigues, de Llubi, por circulación clandestina de alubias. 4.000 pesetas a Jose Gayá Meliá, de San Juan, por tráfico clandestino de cereales y carbón. 2.500 pesetas a Lorenzo Barceló, de San Juan, por id. id. 2.500 pesetas a Antonio Sas're Barceló, de San Juan, por id. id. 3.000 pesetas a Bartolomé Pons Liabrés de Inca, por tenencia ilícita de trigo. 1.000 pesetas a Lorenzo Cladera Cladera, de Inca por compraventa de aceite clandestinamente a precio abusivo. 2.000 pesetas a Mateo Cartá Gelabert, de Capdepera, por ocultación de aceite de su cosecha. 1.500 pesetas a Miguel Llitas Fiol, de Capdepera, por id. id. 4.500 pesetas a Antonio Servera Massanet, de Capdepera, por id. id. 1.500 pesetas a Andrés Gayá Gómila, de Capdepera, por id. id. 1.200 pesetas a Francisca Gili Llitas, de Capdepera, por id. id. 1.000 pesetas a Pedro Sancho Pastoo, pos id. id. 1.000 pesetas a Bastolomé Bibiloni Pons, de Capdepera, por id. id. 1.500 pesetas a Mateo Caimari Rotger, de Caimari, por tenencia ilícita de aceite. 1.500 pesetas a Miguel Moll Rcs de Campos, por venta de mantequilla a precios abusivos. 2.500 pesetas a Pedro Domenge Relxac, de Petra, por venta de harina a precios abusivos. 1.500 pesetas a Antonio Reus Barceló, de San Servera, por id. id. 1.000 pesetas a Jaime Soler Andreu, de Son Servera, por venta de aceite a precios abusivos. 1.000 pesetas a Sebastián Esteva Sureda, de Artá, por tráfico ilícito de aceite. 1.000 pesetas a Juan Pons Pascua, de Campanet, por venta de

frijoles y harina clandestinamente. 1.000 pesetas a Bárbara Estelrich Pons, de Muro, por venta de arroz a precios abusivos. 1.000 pesetas a Margarita Seria Carbonell, de Muro, por fabricación clandestina de fideos. 1.500 pesetas a José Bernat Bauzá, de Inca, por tenencia y tráfico ilícito de aceite, maíz y harina. 1.000 pesetas a Miguel Mateu Mulet, de Selva, por transporte de harina sin guía. 1.500 pesetas a Miguel Martorell Juliá, de Porreres, por venta de harina a precios abusivos. 1.500 pesetas a José Serra Tur, de Formentera, por negarse a vender pescado sin estar abastecido el mercado. 1.000 pesetas a Juan Mora Martorell, de Mancor, por venta clandestina de aceite. 1.000 pesetas a Lucas Mateu Vicens, de Mancor, por venta clandestina de aceite. 1.500 pesetas a Jaime Picó Forteza, de Muro, por venta de mantequilla a precios abusivos. 1.000 pesetas a Ana Borrás Benassar, de Binisalem, por venta de harina y alubias a precios abusivos. 3.000 pesetas a Bartolomé Campins Dalmáu, de Palma, por venta de aceite, alubias y otros géneros a precios abusivos. Suman los relacionados: 106 mil 200 pesetas. Se ha clausurado la tienda de zapatería propia de don Antonio Estarellas Perelló, de Palma. Palma de Mallorca 27 de Septiembre de 1941.— El Fiscal Provincial.

Parque de Intendencia de Palma de Mallorca ANUNCIO

Debiendo proceder el citado Parque a la venta de conservas de mermelada, carne en su jugo, carne de Mérida y atún, por el presente se convoca a los comerciantes y almacenistas para que los que lo deseen, presenten proposiciones en el Parque de Intendencia (calle Socorro num 74) todos los días laborables de 9 a 13, siendo el plazo de admisión de las mismas el de ocho días a partir de la publicación de este anuncio. En dicho establecimiento estarán de manifiesto, para que puedan ser examinados por los proponentes, los artículos a que se refiere este anuncio, así como las demás condiciones. Palma 27 de septiembre de 1941. EL DIRECTOR, Julio Oliva.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares

Plan de reforma urbana de Palma A efectos de las deliberaciones y acuerdo que sea pertinente de esta Corporación se abre un plazo de cinco días hábiles a partir de la fecha del presente anuncio para que todos los propietarios afectados por las obras de reforma que envuelve el plan de mejora de Palma, actualmente a efectos de reclamación, puedan exponer verbalmente o por escrito en la Secretaría de esta Cámara, las objeciones que crean prudentes en la parte que dicho Proyecto de Reforma afecta a sus intereses. Palma de Mallorca, a 28 de septiembre de 1941. El Presidente, Pedro Ribas Fiol. El Secretario, Tomás Felgueros.



Es el más rápido, sube mejor, consume menos carbón. Concede exclusividad en Baleares mediante compra 20 Gasógenos.

JOSE M.ª DEL VALLE Del Hospital del Niño Jesús de Madrid. JEFE PROVINCIAL DE PUERICULTURA (por oposición) — ENFERMERAS DE LA INFANCIA. Sindicato, 195. Teléfono 2929.

MOTORES, ALTERNADORAS Y BOMBAS A gas pobre, Aceites pesados, A Gasolina, Eléctricos Informes: JUAN COMPANYY - Ruido, 19 - Teléfono 18. La Puebla Los sábados, Café Colonial. Plaza Mayor. Teléfono 1076-Palma.

COMERCIO PRACTICO Métodos propios. Sistema intuitivo aplicado individualmente.

- Reflexione sobre cada una de estas materias, notará que alguna de ellas son imprescindibles. Cálculo mercantil Teneduría de Libros Contabilidad de Empresas Letra Comercial Ortografía Correspondencia Mecanografía Taquigrafía Banca y Bolsa Prácticas de escritorio Clasificación y Archivo Experto en tributación Jefe de Contabilidad Jefe de Correspondencia Francés - Inglés - Alemán Italiano

Academia Cots Calle San Felio, 7 PALMA DE MALLORCA AULAS ESPECIALES PARA SENORITAS

Peritaje y Profesorado Mercantil Contabilidad - Cálculo Mercantil - Taquigrafía - Idiomas Clases colectivas y particulares ACADEMIA SAN NICOLAS - Pelaires, 1

Hoy domingo 6 tarde TERRAZA MEDITERRANEO HOTEL

Distrito forestal

Con objeto de regular la circulación y venta de maderas en la Provincia de Baleares y en cumplimiento de las leyes de 24 de junio de 1940; regirán las siguientes disposiciones:

- 1.ª—Para transporte de maderas en rollo, procedente de cualquier monte o finca, se extenderán por las Alcaldías a los transportistas, el número de guías que sean necesarias, haciendo constar lo siguiente: a) Procedencia de la madera, indicando el nombre de la finca y término donde se halla enclavada. b) Punto de destino. c) Número de árboles que se transportan, mencionando las marcas señaladas en ellos. d) Plazo de validez de la guía a partir de la fecha que lleva la misma, calculándose aproximadamente el tiempo que ha de tardar en llegar el producto a su destino. Todos estos datos serán sellados y visados en cada guía por la Alcaldía del término municipal en donde se halle enclavada la finca, previa comprobación de la situación legal del transportista o si prefiere en las oficinas del distrito. Quincenalmente remitirán las Alcaldías al Distrito Forestal el duplicado. 2.ª—La guía de cualquier madera elaborada o no que haya de circular fuera de las Islas será visada en el Distrito Forestal que se limitará a investigar la procedencia legal del producto. 3.ª—La guía de las maderas elaboradas que deban circular dentro del mismo término municipal las extenderán los propios industriales para lo cual deberán proveerse en el Distrito Forestal de los sellos reglamentarios remitiendo quincenalmente el duplicado de la Guía-Factura del Distrito Forestal de Baleares. 4.ª—Las guías de las maderas elaboradas que deban circular en el interior de las Islas y fuera del término municipal donde han sido vendidas serán extendidas por los Delegados del Distrito Forestal autorizados en virtud de la Orden Ministerial del 23 de Septiembre de 1940. Estos Delegados son los Jefes de la C.N.S. y como suplentes Subsecretarios, excepto en esta ciudad que serán los almacenistas nombrados por el Sindicato de las Maderas. 5.ª—Señores Rafael Puig Moll, Juan Mir Jaume y D. Sebastián Pons Romaguera, los detalles de las órdenes anteriores, se consignarán en la Circular remitidas a las Alcaldías. Lo que se hace público en la prensa diaria para conocimiento de propietarios, transportistas, madereros, almacenistas, y en general para cuantos estén interesados en industrias forestales. Palma de Mallorca, 24 de Septiembre de 1941. — El Ingeniero Jefe, Joaquín Ximenes.

CRONICA RELIGIOSA

EVANGELIO DOMINICA XVII DESPUES DE PENTECOSTES

En aquel tiempo, se llegaron a Jesús los Fariseos, y uno de ellos, doctor de la Ley, le preguntó para tentarle: Maestro, ¿cuál es el mandamiento principal de la Ley? Respondió Jesús: Amará al Señor Dios tuyo de todo corazón, y con toda tu alma, y con toda tu mente. Este es el máximo y primer mandamiento. El segundo es semejante a éste, y es: Amarás a tu prójimo como a ti mismo. En estos dos mandamientos está cifrada toda la Ley y los Profetas. Estando aquí juntos los Fariseos, Jesús les hizo esta pregunta: ¿Qué os parece a vosotros del Cristo o «Mesías»? ¿De quién es hijo? Dieron: De David, Replicóles: ¿Pues cómo David en espíritu profético le llama su Señor, cuando dice: «Dijo el Señor a mi Señor: siéntate a mi diestra mientras tanto que yo ponga tus enemigos por peana a tus pies?» Pues si David le llama su Señor: ¿Cómo cabe que sea hijo suyo? A lo cual nadie pudo responderle una palabra: ni hubo ya quien desde aquel día osase hacerle más preguntas.

Cuarenta Horas Concluyen en la Merced en sufragio de una difunta. Todo como el día anterior. Por la noche solemne Te-Deum antes de la reserva. —Empiezan en San Jerónimo que la Rda. Comunidad consagra a su Padre San Jerónimo. Solemne fiesta dedicada a San Rodrigo mártir. A las diez y media Misa solemne con sermón panegírico por el Rdo. P. Miguel Bonet, S. J. Por la tarde a las seis y media, Rosario, solemne Triduo en honor de San Jerónimo, con sermón por el Rdo. P. Juan Ginard, C. O. y reserva de S. D. M. Actos Religiosos En la Misa Mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica habrá sermón por el Rdo. Sr. D. Pedro Bonnin, Adscrito. —En el Socorro solemne fiesta en honor de Santo Tomás de Villanueva, Padre de los Pobres. A las ocho y media, Misa solemne de «Angelis» cantada por el coro de señofitas del Socorro. El sermón lo tendrá el Rdo. P. Manuel Monjas, agustino, en la misa de 10. A las 7 de la tarde, conclusión del Triduo de Santo Tomás de Villanueva.

Sindicato Nacional de Ganadería DELEGACION PROVINCIAL DE BALEARES

Conquistador n.º 13. T. 2026 MERCADOS Y ABASTOS Por disposición de la Comisaría de Recursos y con arreglo a sus Circulares n.º 3 y n.º 10, los productores de ganado deben declararlo el día 20 de cada mes y sucesivos en los Ayuntamientos donde estén situadas las fincas. Los residentes en el término municipal de Palma, entregarán sus declaraciones en el local de la Delegación del Sindicato de Ganadería, Conquistador núm. 13, de 9 a 1 y de 3 y media a 6 y media tarde. Los impresos se entregarán a los interesados en las mismas Alcaldías, y en Palma, en el local del Sindicato. Se recuerda a los ganaderos, las severísimas sanciones a que da lugar el poseer ganado no declarado, y la conveniencia de hacerlo puntualmente (circular n.º 3) y con toda exactitud. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Palma 22 de Septiembre de 1941.—El Jefe Provincial, José F. Moragues.

Liceo Español

AVENIDA CONDE SALLENT, 41 TELEFONO 1926 QUEDA ABIERTA LA MATRICULA PARA BACHILLERATO Y TODA CLASE DE PREPARACIONES RESULTADOS obtenidos en el último curso. — EXAMENES DE ESTADO Don Feliciano Fuster Jaume. Sobresaliente con Matrícula de Honor. Don Juan Carbonell Martorell, Notable. Don Juan Mir Pons, Notable. Don Jaime Vidal Alcover, Notable. Srita. Teresa Fernández Mas, Notable. Don Jaime Gelabert Obrador, Aprobado. Don José Monjo Fuster, Aprobado. Don Antonio Juan Pastor, Aprobado. Don Pedro Santandreu Grau, Aprobado. Don Antonio Blanes Vanrell, Aprobado. Srita. Antonia Vallés Gelabert, Aprobado. Don Juan Rotger Crespi. (Ingreso en la Universidad). Aprobado. FACULTAD DE DERECHO. (Universidad de Barcelona) Sobresalientes: 3. Notables: 5. Aprobados: 4.

LOS INIMITABLES POLVOS HIGIENICOS CALBER Mesa Escritorio-Ministro se vende. Verle: C. Puigredón 28 De 13 a 16, Son Español.

CADETES Tiquet consumición (Reservado el derecho de admisión)

DEPORTES

Vuelta ciclista a Mallorca

Delio Rodríguez vencedor de la etapa

Campamá a la cabeza de la clasificación general

Mondillo deportivo

PENINSULAR

—El Osona — lo veremos en nuestros terrenos de juego— quiere dar la campanada y está en gestiones con el Murcia para lograr la ficha de Urbano y de Tigras. Por su parte el Murcia, está dispuesto a trocar a Huet con Amadeo e Itarraspe. A última hora parece que Urbano ha firmado por el Elche. faltan unas horas para empezar la Liga y aun no se acaban de perfilar los equipos. ¿Hasta cuando durarán las ficheras?

Soria, el campeón nacional de los gallos ha sido vencido en Valencia por Mesas. Mientras tanto Librero se prepara para combatir con Soria por el título.

—En Oseto se han recibido 250.000 pesetas adelantadas por «Regiones Devastadas» para re-

Sin duda alguna la etapa de ayer tarde ha sido la más disputada de cuantas se han corrido en Mallorca. El tiempo, sin sol ni viento, parecía apropiado para dar una fuerte batalla y todos los corredores así lo comprendieron y ello dió por resultado una lucha grande entre los veinticinco corredores que tomaron la salida.

Con puntualidad matemática la caravana salió de frente a la Telefónica, dando la salida el

veinte vueltas se resuelve la etapa por el siguiente orden: Delio, Olmos, Campamá, Berrendero, Canals, Chafer y Ribas, para los primeros puestos.

Seguidamente por el micro se dirige al público Delio Rodríguez pronunciando unas palabras de saludo para la afición mallorquina, y termina con un Arriba España.

Después habló Campamá como primero de la clasificación general diciendo que estaba muy

30 vueltas a la pista del Velódromo de Tirador, por grupos de varios corredores designados por el Jurado.

La salida para la primera etapa se dará a las 13'30 de la Plaza de Cort, siguiendo por las calles de Colón, San Miquel y Carretera de Sóller, neutralizados hasta el Campo del Atlético.

La última etapa mañana jueves

La carrera consistirá en el recorrido siguiente: Palma, Lluchmayor, Campos, Felanitx, Mana-

Ante el encuentro Constanca-Zaragoza La incógnita a nueve horas

NADIE SABE NADA TODAVIA. — LISTAS DE JUGADORES Y EQUIPOS PROBABLES. — TRAVIESO Y GAMBORENA MANTIENEN EL SECRETO. — ¿SERÁ EL PRIMER PARTIDO EL MEJOR DE LA ATEMPORADA?

En Inca esperaban ayer la llegada del Zaragoza. Habían corrido los rumores de cuartos de Hotel reservados y de comidas encargadas. Los aficionados corrían por calles y plazas para ver la llegada de los maños. Pero la realidad fué otra. El Zaragoza se dispuso a descansar del viaje en Palma y hasta hoy dentro de unas horas no llegará al escenario de la lucha.

Gamborena, el veterano medio centro, el actual entrenador del Zaragoza, ha sido parco en sus manifestaciones. La lista de jugadores y nada más. El equipo, igual que en las solemnidades, se fabricará sobre el terreno de juego.

Travieso, tampoco dice nada. En el local del Constanca se exhibe una lista con quince nom-

y Hernández o Navarro, Corró, Torres, Hernández, Rocasolano, Sanz, Planas y Marculeta o Navarro, Corró, Marculeta, Hernández, Rocasolano, Sanz, Planas y Arano.

La única incógnita—solución a las nueve horas de la aparición de esta edición—es el puesto de extremo izquierdo. La del Medio centro parece solucionada. Corró que en los últimos partidos no se ha resentido de la lesión volverá a ocupar su puesto, esta tarde.

Se espera un gran partido. Reconocida la valía del once zaragozano, que en sus partidos de entreno ha sucumbido por tres a uno frente al Español y por uno a cero frente al Valencia. La mejor técnica de un equipo, al que sin vacilación llamamos de

Hoy domingo en Inca
**CONSTANCIA
ZARAGOZA**

Campo Es Cos—Inca
**CONSTANCIA
ZARAGOZA**

Hoy domingo en Inca
**CONSTANCIA
ZARAGOZA**

Campo Es Cos—Inca
**CONSTANCIA
ZARAGOZA**

Hoy domingo en Inca
**CONSTANCIA
ZARAGOZA**

Campo Es Cos—Inca
**CONSTANCIA
ZARAGOZA**

construir el estadio de Buena-

Los hermanos Atano, III y IV de la dinastía fueron vencidos en Barcelona por Chiquito de Iraeta y Corbaltarte por 22 a 15. Atano III es actualmente el campeón del mundo de Pelota vasca a mano.

Resultados de los últimos partidos de entreno en la temporada: A. Aviación 4—Santander 3; Levante 3—Madrid 6; Alicante 7; Murcia 4; Cádiz 4—Sevilla 2; Oasuna 4; Irún 0; Ferroviaria 3; Leonesa 6; Alavés 3—Arenas; Barcelona 4; Sabadell 3; A. Bilbao 3—Baracaldo 1.

Para en breve se anuncia el Campeonato de España de ajedrez cuya final se celebrará en Madrid o en Barcelona.

Labay el campeón de España de los 2.000 metros mar libre, venció en la Travesía al Puerto de Barcelona.

Se ha solucionado lo de Róvira. Según la Federación tienen que jugar con el Español. Ahora solo falta que se pongan de acuerdo jugador y club.

ISLEÑO

—Parece ser que Alé—lo hemos nombrado demasiado— no cuajó en Inca y que recibió una carta de su tierra para visitar al Centa. En Inca le dijeron «adén y Ale se marchó a la tierra de Añu Corona también marchó.

—Ya no es del Zaragoza Urreita, el portero que siempre jugaba con gorra, a causa de su... Ahora es navarro y ha fichado por el Oasuna.

—Se aclaró la incógnita del Gimnástico que empezó a jugar. También presentó buen once el Español. El Atlético empezó a carburar y el Mallorca ganó en casa ajena. Dificiles pronósticos y buenos partidos en perspectiva.

—Van a iniciarse en breve los campeonatos de pin-pon. El pin-pon es el deporte—quitando la lucha libre y el boga—en que más cerca están los contendientes y se presta a llamarse palabrotas feas mutuamente.

—El Baloncesto ha cuajado ya plenamente. Empezaron unos pocos. Aumentaron paulatinamente. Se les agregaron luego los equipos femeninos y ahora empieza a flover siete infantiles.

EXTRANJERO

—En el torneo de ajedrez de Munich, la clasificación es: Stiz (suco), Lundin y Alekine.

—Italia en la próxima temporada jugará solo dos partidos internacionales: contra Bulgaria y contra Croacia.

—El record de 200 m. brazos francés ha sido dejado por Nakche en 2 m. 50 s. y 1/10.

ARRRES

REAL CLUB DE REGATAS
Hoy a las 9'15 de la noche — Gran partido de Baloncesto
Real Club Deportivo Español-Real Club de Regatas
A continuación Gran Verbena amenizada por la Orquestina MAYANS, en honor de los jugadores

TEATRO PRINCIPAL
Mañana lunes 29
Tournée RECITAL CULTURA MUSICAL
JULIAN BRUNET
Eminente tenor Español
ENRIQUETA ANGELGRAN
Soprano española
MAESTRO:
Figueras de Barberá
Servicio especial de tranvías

camarada Moragues Monlau, Gobernador civil interino. Los corredores salieron neutralizados hasta frente a la Casa Bibiloni, de la calle de Aragón.

El primer pinchazo que anotamos fué de Amer; junto a Santa Maria se incorporó al pelotón.

Un poco antes de llegar a Inca Delio Rodríguez, Olmos y Tomás, consiguieron escapar al grupo, tomando considerable ventaja. Canals y Campamá junto a la travesía de Búger inician la caza, pero los tres escapados llegan a Pollensa con más de tres minutos de ventaja. Y así se llega hasta el Puerto de Pollensa, llevando los fugitivos una marcha media de 35 kilómetros. Al llegar a la Cruz de Alcudia el grupo de Canals, Campamá, Cañellas y Gual, la diferencia con sus perseguidos es de dos minutos y medio. Cinco minutos más y pasa el resto de corredores a excepción de Amer, que quedó muy rezagado.

El paso por Santa Margarita es presenciado por un gentío imponente que aplaude a los corredores.

A la salida de Muro los fugitivos son alcanzados y se forma un grupo de siete corredores. Al poco tiempo es Tomás que queda rezagado; el muchacho pincha dos veces y además sufre una avería que le hace perder el puesto destacadísimo que llevaba.

Por Petra, con un trayecto bastante malo y con una cantidad de polvo imponente hay algunas escapadas y recuperación de terreno, quedando en segunda posición Ezquerra, Berrendero, Trueba, Martorell y Chafer. No tardan mucho en quedar desconectados del pelotón Trueba, Ezquerra y Cañellas y en Pina queda Martorell arreglando la cadena.

Al faltar ocho kilómetros para terminar el recorrido de carretera el pelotón se compone de Delio, Chafer, Campamá, Olmos, Canals, Ribas y Berrendero, que es el equipo que entra primero en el hipódromo de Buenos Aires.

Seguidamente entran Francisco Garcías y Ezquerra, luego Gual, que había hecho una carrera magnífica, y a continuación Sancho, Jimeno, Trueba, Izquierdo, Cañellas, Martín, Orbaiceta, Morro y Gayá.

Efectuado el recorrido de las

satisfecho de ser el primero de la clasificación general y de la afición mallorquina, esperando poder conservar el puesto, gracias al apoyo de sus compañeros de equipo y del F. C. Barcelona, del que defendía sus colores.

Las señoritas María Encarnación y María Luz Ramos Santos, hermanas políticas de nuestra primera Autoridad Civil, entregaron unos ramos de flores a Delio Rodríguez, Campamá y Ribas, quienes dieron después la vuelta de honor.

Unos momentos antes de llegar los corredores a la Hípica, «Avespa», redactor deportivo de «Correo de Mallorca» dió por el micro una síntesis de lo que había sido la jornada del día.

El resultado de la etapa fué el siguiente:

- 1.º Delio, 5 horas, 42 minutos 53 segundos; 2.º Olmos, 5.42.54; 3.º Campamá 5.42.54; 4.º Berrendero 5.42.55; 5.º Canals, 5.42.55; 6.º Chafer, 5.42.56; 7.º Ribas, 5.42.56; 8.º Garcías, 5.54.25; 9.º Ezquerra, 5.54.30; 10.º Sancho 5.58.12; 11.º Jimeno, 5.58.12; 12.º Trueba, 5.58.13; 13.º Gual, 6.00.15; 14.º Izquierdo, 6.02.08; 15.º Martín, 6.04.10; 16.º Cañellas, 6.06.00; 17.º Orbaiceta, 6.10.4; 18.º Martorell, 6.11.30; 19.º Gayá, 6.12.12; 20.º Ferrer, 6.12.50; 21.º Morro 6.14.20; 22.º Tomás 6.18.26; 23.º Salvá, 6.21.10; 24.º Mas 6.21.10; 25.º Bover, 6.21.10; 26.º Vich 6.21.10.

Amer y Serra, retirados.

CLASIFICACION GENERAL

- 1.º Campamá, 8.28.04.
- 2.º Delio, 8.27.25.
- 3.º Olmos, 8.27.26.
- 4.º Berrendero, 8.27.27.
- 5.º Canals, 8.27.27.
- 6.º Ribas, 8.27.28.
- 7.º Chafer, 8.27.28.
- 8.º Garcías, 8.37.05.
- 9.º Ezquerra, 8.37.39.
- 10.º Sancho, 8.40.53.
- 11.º Jimeno, 8.42.44.
- 12.º Trueba, 8.42.45.
- 13.º Izquierdo, 8.46.40.
- 14.º Martín, 8.48.42.
- 15.º Cañellas, 8.50.32.
- 16.º Gual, 8.51.37.
- 17.º Orbaiceta, 8.52.42.
- 18.º Martorell, 8.54.09.
- 19.º Gayá, 8.59.28.
- 20.º Ferrer, 9.02.50.
- 21.º Salvá, 9.05.42.
- 22.º Bover, 9.05.42.
- 23.º Vich, 9.05.42.
- 24.º Tomás, 9.07.04.
- 25.º Mas, 9.07.04.

La lucha se presenta empeñadísima, pues los siete primeros corredores llevan muy poca diferencia unos de otros. La etapa que se corre hoy, puede dar muy bien por resultado que alguno de estos siete corredores se destaque, y podría suceder también que se recuperara tiempo y cambiara totalmente la cosa. Las dos medias etapas de hoy son para destacarse algunos que tienen la especialidad, montaña y pista.

J. O.

Modificación de itinerario para la etapa de hoy

Se pone en conocimiento de todos los corredores que a causa de estar intransitables diez y ocho kilómetros de carrera de Estalenchs a Andraitx, el recorrido de la etapa de hoy será el siguiente sin que haya modificación en el número de kilómetros.

Palma, Sóller, Deyá, Valldemosa, Esporlas, Establiments, Puigpuent, Galilea, Capdellá, Andraitx, Palma. Total 123 kilómetros.

Y la otra media consiste en

cor, San Lorenzo, Artá, Son Servera, Manacor, Villafranca, Montuiri, Algaida y Palma y como final, 25 vueltas a la Hípica. Salida a las 12 de la «Peña Nicolau».

EL CAMPEONATO DE BALEARES TRAS MOTO COMERCIAL PARA CUARTAS Y PRINCIPIANTES

En el Velódromo de Lluchmayor y organizado por la Sociedad Club Ciclista Lluchmayor, se efectuará el Campeonato tras moto comercial el día 12, las series a diez km. y el día 13, la final a treinta km.

Los corredores cuartas y principiantes que deseen tomar parte en este campeonato, deberán dirigir su inscripción al citado Club, Plaza España, 9-1.º, teléfono núm. 55 antes del día diez del corriente.

CAMPEONATO DE BALEARES DE VELOCIDAD PARA CUARTAS Y PRINCIPIANTES

En el Velódromo de esa ciudad tendrá lugar el día 1 y 5 de octubre, las Series y Final de dicho Campeonato.

Los corredores que deseen tomar parte en estas carreras deberán enviar su inscripción en el local social del Club Ciclista Lluchmayor, Plaza España, 9-1.º, teléfono 55 antes del día 31 del corriente.

ATLETISMO

EL LUNES IMPORTANTE CARRERA PEDESTRE

El lunes día 29, antes de la llegada a la Hípica de los ruterios de la «VII Vuelta a Mallorca» se celebrará la carrera pedestre anunciada de 5.000 metros.

Están muy animados los muchachos que han de tomar parte en la carrera y con ganas de dar una verdadera exhibición deportiva. Entre los inscritos hemos anotado a Monroig de Petra, Bosch de Palma y Moll de Sant Jordi, los tres más destacados rivales pedestres de Mallorca.

En conversación sostenida con uno de ellos, nos decía que esperaba superar la marca obtenida por el actual campeón de España, el catalán ANDREU, en los últimos campeonatos celebrados en Valencia el mes de Julio pasado. Y como actualmente, sabemos se halla en espléndida forma, creemos que en efecto puede lograrlo.

No solo lograr el tiempo del campeonato sino acercarse al que detenta el mismo corredor en 15 m. 23 s. conseguido en unas pruebas celebradas en Barcelona poco tiempo antes. La afición al pedrestismo está de enhorabuena pues verá el lunes una de las más notables competiciones pedestres entre nuestros atletas mallorquines.

HIPICAS

ACUERDOS DE LOS COMISARIOS

Teniendo en cuenta que la pista ha tenido que limpiarse de tierra y arena con motivo de la celebración en ella de varias pruebas de la «Vuelta a Mallorca», y considerando peligroso su estado actual para cualquier prueba de caballos, han acordado suspender la tercera prueba del match WAMBA — CLARET que debía verificarse mañana y señalar el día 5 de octubre próximo para la celebración de la misma.

bres que a las tres y media deben encontrarse en Es Cos.

La lista dice: Company; Navarro; Hernández; Oliver I; Sanz; Marculeta; Planas; Rocasolano; Corró; Arano; Riera; Ordinas; López; Salas y Torres. A la lista nadie quiere añadir comentaristas.

Por cuenta propia, nos atrevemos a hacer varias de las combinaciones que con los quince — parece que estamos hablando de Rugby— pueden hacerse.

La media seguramente estará defendida por Company. La defensiva a base de Riera-Salas.

Con los elementos que sobran media y delantera pueden alinearse...

Navarro, Corró, Marculeta, Oliver, Rocasolano, Sanz, Planas

BALONCESTO

El Español vence al Regatas por 24 a 15 También triunfarón el equipo B. del Regatas y los infantiles del Atlético

Ayer noche tuvo lugar el primer gran festival de baloncesto organizado por el Club de Regatas en sus pistas para la presentación del notable conjunto del Real Club Deportivo Español de Barcelona.

El aspecto del campo era realmente magnífico. Todas las tribunas ocupadas por un numerosísimo público dando muestras de su entusiasmo.

Actuaron de teloneros dos equipos infantiles uno del Atlético y otro del Regatas, venciendo los primeros por el tanteo de 8 a 2.

Los equipos se alinearon de la siguiente forma siendo los marcadores los que se indican: Atlético. — Oliva 2; Mayol 2; Moyá; Gelabert; Avellanet; Solà y Mora 4. Regatas. — A. Bisáñez 2; Garcías; Moragues; Perelló; Roses; Bosch; Gomila y B. Bisáñez.

Seguidamente se jugó un emocionante encuentro a un tren rapidísimo y con notables alternancias entre el equipo B del Regatas y el Juventud Seráfica.

Desde un principio se impusieron los del Seráfica pero luego fueron cediendo el terreno al Regatas que acabó venciendo por 24 a 17.

Las alineaciones fueron: Regatas. — Mestres 5; Xicano; M. Mas 4; Palmer 1 y Mut 14. Seráfica. — J. Borrás 9; Gilet; Llaneras; March 6; R. Borrás; Garcés 2 y Busens.

Por último saltaron a las pistas los equipos del R. C. Deportivo Español y Regatas que fueron recibidos con una formidable explosión de aplausos.

La lucha desde un principio es muy igualada produciéndose las repetidas alternativas solo por un tanto en favor o en contra.

El Regatas no hizo un gran partido y esperamos que hoy demuestre lo que verdaderamente es. No esperamos que pueda producirse una victoria frente al Español, pero si un tanteo algo mas igualado que no el 24—15 que señaló el tanteador al finalizar el encuentro.

El Español es un gran equipo, Dió ayer una prueba de que no en balde está conceptuado como uno de los mejores conjuntos de baloncesto españoles. Destacaron sobre todos López y Roca.

A las órdenes del árbitro Bobe se alinearon de la siguiente forma:

Español. — Salto; Gelabert 2; López 4; Andrés 8; Roca 10; Lacruz y Llop.

Regatas. — Botey 2; Fullana; Estelrich; Garau 6; G. Mas 6; Xicano y Mut 1.

Esta noche a las 9'15 se repite el encuentro y sabemos que los del Regatas están dispuestos a dejar bien sentado su pabellón ante el numerosísimo público que hoy aún más que ayer querrá saborear las excelencias del juego del notable Español.

II DIVISION NACIONAL DE LIGA.

EN INCA.
Campo Es Cos. — A las 4'30: Constanca—Zaragoza. Arbitro Solà. Jueces de línea, Linás y Comas.

CAMPEONATO DE BALEARES I CATEGORIA.
EN PALMA.
Campo Sa Punta. — Atlético—Manacor, a las 4'15 Arbitro Florit. Jueces de línea Bonet y Fuster.

EN LLUCHMAYOR.
Campo de San Francisco. — España—Baleares, a las 4'30. Arbitro Rlutort. Jueces de línea Tous y Pons.

CAMPEONATO DE II CATEGORIA REGIONAL.
EN PALMA.
Campo San Valleri. — Alcázar—Soledad, a las 10'30 mañana. Arbitro Bonet. Jueces de línea Linás y Fuster.

EN ALARÓ.
Campo del Alaró — Alaronense—Nacional, a las 16. Arbitro Fuentes. Jueces de línea Torres y Noguera.

EN LA PUEBLA.
Campo del Poblense. — C. D. Poblense—Llosetense a las 4'45. Arbitro López. Jueces de línea Pascual y Salom.

Primera División, tendrá que ser, para poder lograr la victoria, contrarrestada, por un esfuerzo de voluntad enorme. Sería para el Constanca una gran victoria la de esta tarde. Estamos seguros de que más de una vez se dirigirán ansiosos los ojos al marcador y al minutero del reloj.

Ayer noche los ojos miraban el firmamento—no creemos que se sintieran románticos, ya que en vez de luna miraban nubes—, ¡qué entrada se adivina! Dentro de nueve horas empezará a despejarse la incógnita. Que gane el mejor sobre el terreno de juego. Pero si es posible que se incline la balanza hacia los nuestros...

ARRRES

Espectáculos

CARTELERA

PRINCIPAL
En las funciones de hoy domingo y mañana lunes se seguirá proyectando el programa cómico de grandioso éxito, formado por **EL PRINCIPE SE DIVIERTE** y **ESTA ES LA NOCHE**, por Lily Damita.

Ambas películas están dialogadas en español.

LIRICO
Para el lunes anuncia este cine un doble programa extraordinario compuesto por «Un yanqui en Oxford» y la cinta, también afamada, «El juez Harvey y sus hijos».

Ambas películas son en español. El viernes de la semana entrante se presentarán los espectáculos «Demon's Orquesta» ya conocida en Palma a cuyo alrededor actúan un atractivo número de artistas.

La película española «La doncella de la Duquesa» inaugurará la temporada cinematográfica 1941-42, en el Lirico, el próximo día 8 de Octubre. Cinta ésta que viene precedida de grandes elogios.

BALEAR
Continúa sus jornadas triunfales el programa que forman las películas «Eran tres hermanas» y «Madreselva», que también hoy serán proyectadas en todas las sesiones. La temporada de estrenos la inaugurará «La isla de las perlas», «Alma de Dios», triunfo del cine español, será el próximo estreno.

ASTORIA
Está proporcionando grandes llenos a esta exquisita sala el extraordinario film **EL VIAJE A TILSIT**, considerada unánimemente como una verdadera obra maestra de la pantalla y una de las mejores realizaciones filmadas hasta aquí.

Completa el programa la proyección de **EN MALA COMPANIA**, con Sylvia Sidney y Frederick March y el Noticiero UFA. Hoy domingo se celebrará matinal a las once y sesiones desde las 3'30 tarde a 12 noche.

RIALTO
Con la presentación de la producción nacional **A MI NO ME MIRE USTED**, el próximo jueves inaugura este salón su temporada de escogidos estrenos, en la que figuran magníficas cintas que constituirán una serie de excelentes programas para los próximos meses.

A MI NO ME MIRE USTED, es una regocijante película, seleccionada por la marca **INTERNACIONAL FILMS**, en la que bastaría la actuación de Valeriano León, su protagonista, para clasificarla como una de las mejores producciones nacionales. De original argumento, esencialmente cinematográfico, y rebosante de

cómicas situaciones, cuenta con un divertidísimo diálogo y constituye, por su impecable presentación y técnica, un espectáculo digno de nuestro público que celebrará con su aplauso los méritos de la nueva cinta.

La interpretación de **A MI NO ME MIRE USTED!** reúne los nombres de Rosita Yarza, nueva gentilísima actriz de la pantalla nacional, Rafaela Rodríguez y Manuel Artó, el veterano actor, entre otras figuras que componen el más adecuado marco a la gracia inigualable de Valeriano León. Un buen film, en suma, para inauguración de temporada.

MODERNO
Con un gran estreno de la marca Nueva Universal inaugura este cine la temporada de invierno el próximo jueves. **MARES DE JAVA** es el título de esta nueva producción, que reúne todas las características que aprecia el asiduo público de este salón: dinamismo, emoción, y logradísimo ambiente en magníficos escenarios naturales como fondo a un asunto lleno de apasionante humanidad y pródigo en instantes de profunda emoción.

El cuadro de intérpretes lleva los conocidos y admirados nombres de Charles Bickford y E. Young.

PROTECTORA
Hoy y mañana, últimas de «La Vida de la Bohème» con Martha Eggerth y Jan Kiepura y «Un Patriota» con Willy Birgel y Brigitte Horny.

Para el martes anuncia la emocionante producción «Hombres, fieras... Sensación!» en la que tigres, panteras, leopardos, elefantes, monos, chimpancés, caballos amestrados, etc. forman parte del elenco en un argumento lleno de emoción y de peligros. El personaje central está interpretado por Harry Piel. — Completará el programa «La Fanta del Bote» dialogada en español e interpretada por Josita Hernán y Rafael Durán.

Nos ruega la empresa hagamos público que tan interesante programa es apto para niños.

LAS GRANDES OBRAS DEL CINE

«**MARIA ILONA**»
Cuando la Hiaf confió a Geza von Bolvary el guión de la película «Maria Ilona» el gran animador exigió para su realización tres millones de Reichmarks y que los personajes centrales fueran interpretados por Paula Wessely y Willy Birgel, juntándolos así por vez primera en una misma película.

Las escenas del levantamiento de los húngaros contra la casa Habsburgo llenas de emotividad y de acción que requieren miles de camareros; la coronación del Emperador Francisco José verda-

deros tapices de la época traducidos en imágenes móviles y el baile de la Corte de Schonbrunn con su ballet formado por mas de trescientos danzantes en un verdadero alarde de tecnicismo, justifican por sí solo el presupuesto exigido por Geza von Bolvary para el desarrollo de este espectacular guión que ha sido calificado por la prensa del gremio como el mayor orgullo de la cinematografía europea.

«Maria Ilona» ha sido elegida por la empresa de Protectora para la inauguración de su inminente temporada de estrenos.

PELIGRO!



PANTERAS, TIGRES, ELEFANTES, MONOS, LEONES, CEBRAS...

HOMBRES, FIERAS... SENSACION!

Audaces aventuras en un marco emocionante de peligros y sensaciones de escalofrío!

PROTAGONISTA: HARRY PIEL ¡Un espectáculo maravilloso!



Complementado por **LA TONTA DEL BOTE**

En español con JOSITA HERNAN RAFAEL DURAN Programa APTO para MENORES PROXIMO MARTES **PROTECTORA**

Recital Angelagran-Brunet en el Principal

Una deliciosa velada dedicada al bel canto fué la que anoche nos ofreció esa pareja de artistas, en la que brilló por sus arreos el tenor Brunet de potente voz que maneja magistralmente y aprovechando todas las ocasiones para obtener el aplauso lo que consiguió en todas sus intervenciones.

Angelagran, canta deliciosamente impregnando de poesía todos sus cantos luciendo por su buen decir, su figura y arte. En la parte llamémosla popular, obtuvieron ambos concertistas destacado triunfo, así como en el piano. Lástima que la época poco propicia a esta clase de espectáculos altamente interesantes.

SAXOFON SI BEMOL SAXOFON MI BEMOL
Compraría Ofertas indicando características a: A. M.—J. Lliteras, 9.—M. nacor.

RADIO
Vendo todas ondas ATWATER KENT. Razón: Olmos, 139-2.-2. De 2 a 4 tarde.

MUSICALES
Unico recital del violinista Iniesta

EL PROXIMO MARTES EN EL BORN

Reina una especial expectación para asistir al recital que el próximo martes, a las 7 de la tarde, y en el cine Born, dará el genial violinista Enrique Iniesta, acompañado al piano por Maruja Ne-roño.

Por tratarse de tan gran valor en la música nacional es de esperar que este concierto resulte un magnífico éxito de público y crítica.

BALEAR HOY

ERAN TRES HERMANAS
con Luisita Gargallo

MADRESELVA
con Libertad Lamarque (ambas en español) APTO PARA EENORES

Realto
GRAN Jueves Próximo INAUGURACION TEMPORADA
SELECCION DE GRANDES EXCLUSIVAS
Un espectáculo de inigualada comicidad... y hondo sentimentalismo

VALERIANO LEON
(el as de los cómicos)



¡d mi no memire Vd.!

Cada escena una carcajada
Pero no es solo una película cómica es una obra de enorme sentido humano

EL NIETECITO
según la obra de D. JACINTO BENAVENTE

DIA 9 OCTUBRE la creación cumbre de **Charles Laughton** en **POSADA JAMAICA**

PRONTO: PIGMALION

Moderno
S Jueves Próximo Sensacional estreno
NUEVA UNIVERSAL

MARES DE JAVA
con CHARLES BICKFORD - E. YOUNG

Sala Astoria
— HOY —
MATINAL A LAS 11 NOTICARIO UFA y **VIAJE A TILSIT**

Desde las 3'30 SYLVIA SIDNEY CARY GRANT

EN MALA COMPANIA NOTICARIO UFA

El maravilloso poema **VIAJE A TILSIT** Sublime creación de Kristina Soderbaum Frits van Dongen

Próximo viernes Solemnísima inauguración de la temporada 1941 - 42

JOSITA HERNAN RAFAEL DURAN
La pareja ideal, en la más sentimental historia de amor

MUNEQUITA
Según la famosa novela de Rafael PEREZ y PEREZ

¡Muy pronto! **JENNY JUGO**

UNA MUJER IMPOSIBLE



Balear
Inauguración temporada 1941-42

SEPTIEMBRE 30 MARTES

La ISLA DE LAS PERLAS

George HOUSTON Ruth COLEMAN Mamá CLARK

Un film sensacional

Los días de ESTRENO y todos los viernes INTERMEDIOS a cargo de la famosa ORQUESTA BORN — 9 PROFESORES 9

BORN MIERCOLES INAUGURACION TEMPORADA
CIFESA PRODUCCION presenta su primera gran comedia cinematográfica

SU HERMANO Y EL
LA PELICULA DE LAS ESTRELLAS

Blanca de Silos - Enrique Guitart - Manuel Luna - Antonio Vico - Concha Catalá

UN REPARTO EXCEPCIONAL PARA UNA COMEDIA DELICIOSA

GLOSAS PROFANAS

Azorín, o el arte de hacer algo de nada

por Gaspar Sabater

Hacer algo de nada, es más difícil de lo que a primera vista parece. Es natural el que se llegue a decir algo —dejemos el cómo— cuando se tiene mucho para decir. Pero decir algo cuando se carece de todo, cuando no se tiene nada, es más difícil de lo que a primera vista parece.

Azorín, ha sido quien ha conseguido resolver este problema de por sí tan complicado. Su prosa —para nosotros tan interesante— nos lo demuestra. Se ha hablado mucho de la prosa azorinesca. Nosotros mismos la hemos calificado hace ya mucho tiempo, de monótona. No nos avergonzamos de ello. Es más: sostenemos esa monotonía. Azorín es monótono, no puede negarse. Mejor aún: es gris. Difícilmente encontramos en sus páginas momentos de lo que podríamos llamar «trastornos estilísticos». Su prosa se desliza siempre igual, uniforme. Para Azorín, no existen la mayoría de los signos de puntuación — admiración, interrogación — que sirven para denotar alteraciones profundas del alma. La monotonía es la tónica de sus páginas.

Esa monotonía es, sin embargo, lo que dá carácter a la prosa azorinesca. La que —por mejor decir— la hace inconfundible. Que eso en último término, no es otra cosa que el estilo, Azorín ha sido eso: un maestro consumado. Su prosa, únicamente puede escribirse él, no otro. No se comprende a Azorín escribiendo de otra forma, ni creemos que pudiera escribir de otra manera. Su estilo —quintaesenciado— es el fruto de un lento y penoso trabajo de selección, de depuración, de lima. Lo que podríamos llamar la quintaesencia del idioma castellano, la encontramos en las páginas de la obra azorinesca. Y es que Azorín, se ha impuesto el trabajo impropio de hacer literatura valiéndose de los menos elementos posibles. El lenguaje, las palabras y la rítmica de las mismas es lo único que le interesa. De lo demás, nada. El arte es para él, eso únicamente: juego de palabras.

Donde puede apreciarse eso que venimos diciendo, es en «Don Juan» —la mejor obra salida de su pluma— y en la que hace gala con insuperable maestría de ese principio que informa toda su obra. Aquellas palabras de Racine —«toute l'invention consiste à faire quelque chose de rien»— puestas en el frontispicio de dicha obra, nos lo advierten. Y en todas las páginas, se pone de manifiesto la fidelidad con que se ha seguido el principio más arriba citado.

Azorín, maestro en el arte del bien decir —pulcro, elegante, severo— ha conseguido salir airoso en esa empresa del hacer algo de nada. Empresa que —no nos cansaremos de repetirlo— es más difícil de lo que a primera vista parece.

Ahora que estamos tranquilos Inglaterra debe someterse a privaciones en beneficio de la U. R. S. S.

ESCRIBE EN UNA CARTA DIRIGIDA AL REY, EN CONTESTACION A SU RECIENTE DISCURSO, EL MINISTRO DE ECONOMIA AGRICOLA

Atenas. — El Ministro de Economía griego ha publicado una carta abierta dirigida al Rey Jorge de Grecia contestando al discurso pronunciado por éste en Londres. Entre otras cosas dice la carta

que el Rey y su Gobierno deseaban la desgracia de su pueblo al llevarlo a la guerra. Por ello es muy conveniente que ahora cuando estamos tranquilos el Rey no vuelva a acordarse para nada de Grecia.

HA DICHO EN UN DISCURSO EL MINISTRO DEL TRABAJO INGLES

ORO RUSO en Washington

Washington. — La Unión Soviética ha exportado en los últimos días oro por valor de cinco millones de dólares, según ha declarado el secretario de la Tesorería, Morgenthau.

Con estos envíos han quedado pagados la mitad de los créditos concedidos por Norteamérica a la U. R. S. S. para que ésta pueda adquirir material de guerra en los Estados Unidos.

Londres. — El Ministro del Trabajo inglés ha pronunciado un discurso en el que ha declarado que Inglaterra está en el deber de someterse a privaciones en beneficio de la URSS y por lo tanto debemos llevar el ritmo más acelerado posible de producción durante seis o doce meses.

No podemos eludir nuestros compromisos, ya que cuando los adquirimos lo hicimos con un pleno conocimiento de causa.

Es preciso que llevemos esta política de sacrificio a feliz término.

Las mujeres en la guerra

Existen aún, gracias a Dios, y son una viva realidad en la mayor parte de los países del mundo, las mujeres totalmente entregadas a las tareas que le son propias; pero existen también, en países no civilizados o que voluntariamente se descivilizaron, como el ruso, mujeres entregadas a rudas tareas privativas de los hombres. Entre las ocupaciones de unas y otras hay innumerables actividades que pueden desempeñar también las mujeres. Todo debe depender de las necesidades de su patria. Aparte de funciones que desde tiempo detentan en oficinas, escuelas y talleres, para las que mostraron disposiciones especiales, todavía pueden aumentar su capacidad en el ejercicio de otras que no habían salido de manos masculinas.

Cuando una nación en guerra precisa poner sobre las armas a todos sus hombres en edad militar es lógico que aquellos puestos de paz que necesariamente abandonan sean ocupados por mujeres para que la vida normal no se interrumpa. Lo que no es tan lógico, y atenta además al futuro de la patria, es ponerlas también sobre las armas. Bien presentes están en nuestro recuerdo aquellas desdichadas arpias de «momo» y fusi formando siempre en vanguardia ante los objetivos de los fotógrafos, que fueron terror y asco de la zona roja de España, y las desorbitadas mujeres rusas que ahora empuñan las armas en defensa del padrecito Stalin. Sólo un espectáculo de estúpida barbarie ofrecen al mundo, sin el menor provecho al fin.

La Alemania nacionalsocialista, que hoy tiene en pie de guerra a toda su juventud masculina, simple con mujeres —sólo allí donde es posible y conveniente— la falta de los hombres, y esto de un modo metódico, y ordenando, realizando selecciones y clasificaciones, según sus conocimientos aptitudes y estado. Las jóvenes femeninas hitlerianas ofrecen las camaradas que tienen la debida

preparación para el puesto que se requiere, y así se ha logrado que importantísimos y vitales servicios que absorbían a millares de hombres sean en la actualidad realizados casi totalmente por mujeres.

Uno de esos servicios es el postal («Reichpost»). Las camaradas que lo desempeñan, después de acreditar determinadas aptitudes, realizaron un aprendizaje teórico-práctico minucioso y concienzudo antes de hacerse cargo de él. Los millones de cartas y paquetes que circulan por Alemania, en su mayor parte procedentes o con destino a frentes o países ocupados, no sólo pasan por sus manos para clasificación, distribución y reparto domiciliario, sino que son transportados en vehículos que ellas mismas conducen o custodian en las estafetas ambulantes de los trenes.

Estas mujeres están en realidad movilizadas; desempeñan una función que ha permitido dar a los frentes muchos brazos, verdaderamente útiles para el manejo de las armas. Los servicios de retaguardia no sufren merma ni menoscabo alguno, y cuando llegue la hora de la paz y la consiguiente desmovilización todo podrá quedar restablecido a su normalidad sin las convulsiones ni tropiezos que suelen hacer tan difíciles las postguerras cuando los hombres han de volver a ocupar sus puestos.

Representantes

Injeresan en todos los pueblos de la isla. Dirigirse a MIRET S. A. — Uetam, 60. Palma.

Para coñac Domecq

BODEGA OLIVER Sacristía de San Jaime, 3 Horas de venta de 9 a 13

Por 26.000 ptas.

vendo casa esquina, toda comodidad. Calle 3, n.º 44 (Coliseo).

Manzanilla Maruja Terry

COÑAC VIEJO VETERANO OSBORNE



Contra la sarna. Evita enormes molestias y gastos. Superior a toda imitación.

Aprobado por la Censura Sanitaria n.º 150

Un desembarco inglés en Europa daría lugar a un nuevo Dunquerque

SEGUN EL COMANDANTE INGLES KING-HALL

Amsterdam. — El conocido comandante King-Hall ha declarado hoy por el micrófono de Radio Londres que un desembarco inglés en Europa daría por resultado un nuevo Dunquerque. King Hall contestaba a las preguntas frecuentemente planteadas en Inglaterra de por qué los ingleses no emprenden una acción directa en ayuda de los Soviets.

El último eclipse total de sol

Empezó, parcial, en 1598

DEJARA DE MANIFESTARSE EN EL AÑO 2700

Madrid. — El eclipse total de sol, que no ha sido visible en España, se ha registrado en las regiones de Oriente entre el Cáucaso y la isla de Formosa. Su duración ha sido breve; pero en los puntos en que ha sido visible se ha podido observar perfectamente el desarrollo del fenómeno.

Cuenta este eclipse con una larga y curiosa historia. La serie de eclipses de sol a que pertenece, empezó como parcial, en las inmediaciones del Polo Norte, durante el reinado de Felipe III (1598-1621). Comenzó a ser total el 24 de junio de 1797. Apareció de nuevo el 6 de julio de 1815; el 17 de julio de 1833, en 1851, en 1869; el 19 de agosto de 1887; el 30 de agosto de 1905; el 10 de septiembre de 1923, y el 21 de septiembre de 1941, volvió a producirse.

Como varía la distancia de la Tierra al Sol y a la Luna, naturalmente también varían los tamaños aparentes de estos astros, y a consecuencia de estas aparentes variaciones de tamaño, a fines del siglo XXI el eclipse se transformará de total en anular, situándose ya en el hemisferio Sur. A principio del siglo XXVI abandonará ya a la tierra, la penumbra la tocará, finalmente, hacia el año 2700. Esta será la terminación de la serie de este eclipse, que en el eterno y constante volver a ser de las cosas cósmicas, se repetirá 12.000 años después, siempre que no se produzcan variaciones sensibles en nuestro sistema solar.

Una tan extensa y similar historia tienen todos los eclipses solares que se producen en la tierra.

Además este eclipse pone final a los cuatro registrados durante este año, que, por curiosa coincidencia, han sido un lunar y un solar para el mes de septiembre.

Alemania y Croacia concertarán un tratado de protección y asistencia judicial

Zagreb. — Ha llegado a esta capital una Delegación alemana encargada de concertar un tratado germanocroata de protección y asistencia judicial.

4.500 libras de multa a George Arliss

Londres. — Al conocido actor cinematográfico George Arliss se le ha condenado a una multa de 4.500 libras por no haber entregado a la banca inglesa los valores de su propiedad norteamericanos.

Pago bien

objetos de oro y plata, papeletas de empeño. Vidriería, 27, entresuelo, de 10 a 1 y de 4 a 6.

RIALTO

HOY a las 3:30 h. Simone Simón en DIAS DE SOL Tino Rossi—Yvette Lebon en MARINELA

JUEVES 2 OCTUBRE INAUGURACION TEMPORADA GRANDES ESTRENOS

A MI NO ME MIRE VD. con Valeriano León

MODERNO

MAÑANA a las 3:30 h. Jack Mulhall y Frank Mayo en LOS CABALLEROS NACEN

René Cardona en MANO A MANO En español

HOY programa APTO PARA MENORES Gary Cooper—Jean Arthur en EL SECRETO DE VIVIR y otras películas

Colegio Hispano
Ronda de Poniente n.º 153
PARVULOS Y PRIMERA ENSEÑANZA
INGRESO BACHILLERATO Y REVALIDA
COMERCIO, IDIOMAS Y TAQUIGRAFIA
REPASO DE ASIGNATURAS, OPOSICIONES
CLASES DE CULTURA GENERAL

«EL OCASO» S. A.

COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA DEFUNCIONES
CAPITAL DESEMBOLOADO: 2.000.000 PTAS.
FONDO RESERVA A DISPOSICION DEL MINISTRO DE HACIENDA: 500.000 PTAS.
Entierros efectuados hasta fin de 1940: 30.493.
Gastos ocasionados por estos entierros: 5.851.884,70.

Casa Central: **MADRID**
40 Sucursales en la Península
Oficinas Palma: Olmos, 120. — Teléf. 2345
NOTA: Esta empresa tiene funeraria propia, siendo sus servicios de gran lujo.

Dr. Jaime Tomás Verdera
Internista. Especialista en enfermedades del Corazón. Santo Domingo, 12, pral. Teléf. 2195.
Reanuda su visita todos los días laborables de 12 a 2

HERMANOS ALOMAR
Ex-Alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París.
Enfermedades de la Piel y Sífilis
Avda. A. Rosselló n.º 117. Tel. 2321
Calle Mar n.º 21 (Frente al Lírico)

VII VUELTA CICLISTA A MALLORCA

Hoy 28 de Septiembre.—A la una y veinte salida de la Plaza de Cort

1.ª media etapa: **Palma-Sóller-Palma.**
A las cuatro menos cuarto, en el Velódromo de Tirador, dos mangas tras moto comercial

LLOMPART-SASTRE

A las cuatro cincuenta, llegada de los corredores de la primera media etapa al Velódromo. A continuación, la media etapa en pista. Treinta vueltas al Velódromo contra reloj por equipos.—DOS HORAS DE DURACION
La media etapa de la vuelta más emocionante. La lucha entre el Barcelona y el Español mañana va a ser épica y se decidirá en el Velódromo de Tirador

El Pacto Tripartito funciona

Mensajes entre las tres potencias creadoras del Pacto

Comentarios de prensa alemana

Tokio.—Un mensaje análogo el enviado al Duce ha sido dirigido al Führer por el Primer Ministro japonés, Príncipe Konoje, con motivo del aniversario del Pacto Tripartito.

Por su parte, el Ministro de Negocios Extranjeros Almirante Toyoda, ha cursado un telegrama a von Ribbentrop y otro a Ciano.

Berlín.— Con ocasión del aniversario de la firma del Pacto Tripartito la Prensa alemana

dedica sus comentarios a poner de relieve e acance de este acuerdo concertado entre tres pueblos que suman en números redondos 250 millones de hombres dispuestos para la lucha.

El «Voelkischer Beobachter» hace constar que este pacto representa de una parte una alianza defensiva, en tanto que de la otra tiene el significado de un instrumento diplomático completamente nuevo en la historia de las relaciones internacionales. El Pacto Tripartito funciona; su alcance se pone además de relieve por los esfuerzos realizados por los EE. UU. para neutralizar y reducir su valor por medio de amenazas y maniobras con el fin de desviar al Japón de sus intereses y ganar tiempo en la esperanza de poderse lanzar un día sobre el Japón con fuerzas duplicadas.

Otros periódicos ponen de relieve las cláusulas políticas concertadas en el Pacto Tripartito

EL MUNDO al microscopio

La finalizada gran batalla de Kiew nos trae otra vez cifras astronómicas. Esa fantástica maniobra militar supera en todos los aspectos a las gigantescas y victoriosas desarrolladas en las regiones de Lemberg y de Bialystok. Ella constituye otro triunfo aplastante de la táctica y de la estrategia alemanas empujadas por el espíritu nacionalsocialista. Pronto tenemos que ver las consecuencias y resultado de esa nueva y trascendente operación que tanta atención ha llamado a los críticos militares. Las posibilidades que presenta este enorme éxito son enormes.

La ofensiva germano-aliada en el sector meridional del frente de Ucrania tiene ya una dirección: la del Cáucaso.

La presencia de Wawell y las noticias que circulan sobre el paso de tropas británicas a través del Irán hacia el Cáucaso pone sobre el tapete la lucha por el petróleo con un factor decisivo y este es la rapidez de la marcha de los atacantes. Si estos llegan antes de los esfuerzos anglo-japoneses para auxiliar a los defensores de Bakú y de Batun, el triunfo será suyo.

Vamos pues a presenciar una carrera entre los dos combatientes para alcanzar o conservar el petróleo.

Las divisiones motorizadas y acorazadas de Rundstedt fuerzan ya al máximo el ritmo de su avance. Rostov, Crimea, Mar de Azof, Stalino y Charkov, esos son los nombres que saltan y vibran sobre el mapa de operaciones. Sobre ellos o a sus puertas se encuentran ya las «panzers» del Reich y desde sus mismos perímetros urbanos a los objetivos que se buscan como horizontes cercanos—ríos Don y Donetz, comunicación total del Sur con Moscú y oleoductos de las zonas petrolíferas del Cáucaso—hay relativamente cortas distancias en línea recta.

En Odessa y San Petersburgo la acción de los lanzallamas, que van pulverizando toneladas de cemento y las bombas de mano de los infantes asaltantes con la destrucción lenta y penosa de los campos de minas, son las armas que llevan actualmente el peso del asalto y de la destrucción de los últimos reductos de resistencia. Es indudable, lo hemos repetido ya varias veces, que Odessa y San Petersburgo podrían ser rápidamente conquistadas, pero ello costaría mucha sangre. Y el Cuartel General del Führer quiere que sean el tiempo y las máquinas modernas las que realicen el mayor esfuerzo y que los hombres se ahorren con avaricia.

El invierno tan deseado por Stalin, Churchill y Roosevelt ha entrado ya en su antelana con la aparición del otoño. Pero en el Cáucaso y comarcas del Sur las temperaturas son benignas y no avanzan a obstaculizar operaciones de guerra. Y mientras sigue la «Semana del Tanque» en Londres y Wawell se mueve de Tiflis a Teherán y de esta capital a la India, los soldados de Europa se dirigen con rapidez a las riberas del Volga y a los montes del Cáucaso dejando a su espalda un significativo nerviosismo en los centros militares y políticos de Ankara.

A. C.

AVIONES ALEMANES

han destruido la Estación Sur de MOSCÚ, punto de partida de las comunicaciones vitales

En la batalla de Kiew los soviets han perdido un millón de combatientes

Las unidades soviéticas acorraladas en la rada de Cronstad han sufrido otro durísimo ataque

Un crucero tipo «Kirov» alcanzado por un impacto directo y un submarino hundido

Berlín.— La flota soviética del Báltico se ha refugiado en Kronstandt, después de eficaces ataques de la aviación alemana. Las baterías pesadas de las costas estonianas les han atacado con eficacia alcanzando un ruero tipo «Kirov», produciéndose a bordo una formidable explosión y un incendio que duró muchas horas. Otros dos barcos cesaron en el fuego a poco de empezar el bombardeo alemán. Un acorazado fué obligado a abandonar el puerto. En los alrededores de Drankemraun se atacó con éxito a cuatro buques y a los muelles de San Petersburgo, hundiéndose a un submarino. Desde los observatorios de la artillería se vió como el buque se iba a pique y lo abandonaba la tripulación.

Berlín.— Los aviones alemanes anoche atacaron Moscú provocando varios incendios en los objetivos militares destruyéndose la Estación del Sur, punto de partida de las comunicaciones vitales de la capital. En una ampliación del parte se señala que terminada la batalla de Kiew, los soviets

han perdido en ella más de un millón de combatientes.

Berlín.— Una división blindada alemana ha capturado a 8.000 prisioneros en el sector central del frente del Este, además ha capturado a 22 tanques soviéticos siete de ellos de los pesados. Han sido cogidos 12 cañones y mas de 100 ametralladoras.

Burapest.— La agencia oficial húngara ha recibido noticias del frente oriental en las que se dan cuenta de nuevos e importantes avances en el sector norte del frente de Ucrania. Las tropas húngaras se limitaron a rechazar los contraataques de las divisiones soviéticas.

Londres.— Oficiosamente se desmientan las informaciones relativas al paso de tanques y tropas procedentes de la India por el ferrocarril principal del Irán. En relación al viaje del General Wawell se declara en Londres que el Jefe de las fuerzas británicas piensa detenerse en Teherán cuando regrese a la India para discutir con el Mando soviético todas las medidas de defensa común que se estimen necesarias.

Lisboa.— Más de 100 marinos pertenecientes a las tripulaciones del convoy recientemente atacado por la aviación alemana en el Atlántico han llegado a las Azores a bordo de dos destructores. Ahora se dirigen hacia Lisboa en otros barcos.

Berlín.— Las tropas italianas que combaten en el frente del Este han avanzado hacia un importante río del sector meridional. Después de vencer la resistencia soviética han atravesado el río y establecido una sólida cabeza de puente para facilitar nuevos avances.

La gran batalla de Kiew ha terminado

5 Cuerpos de Ejército soviéticos han sido aniquilados

Se han capturado 665.000 prisioneros y se han cogido o destruido 884 tanques y 3.178 cañones

Instalaciones militares e industriales de Moscú y Tula han sido violentamente bombardeadas

Italiano

Roma.— Al Norte de Africa han continuado las operaciones en el frente de Tobruk, cogiéndose gran cantidad de diarios ingleses y capturándose buen número de automóviles.

La aviación inglesa bombardeó Trípoli, Bengasi y Palermo. No hubo víctimas. Las baterías anti-aéreas de Bengasi abatieron a dos bombarderos británicos. Otro avión enemigo fué abatido por los cazas, y un cuarto aparato fué obligado a aterrizar en las líneas italianas. La tripulación del mismo fué hecha prisionera.

Alemán

Berlín.— Como ya se ha dado a conocer por medio de un comunicado la gran batalla de Kiew, realizada en un doble cerco sobre una extensión territorial inmensa, que abarcaba por completo las líneas de defensa del río Dniéper.

Han sido aniquilados cinco ejércitos, sus jefes y mandos, la huida de la parte más insignificante de ellos.

En esta operación ha actuado en estrecha colaboración con el Ejército de tierra la Luftwaffen.

A lo largo de todas las operaciones llevadas a cabo en este sector se han capturado 665.000 prisioneros, siendo tomados o destruidos 884 carros de combate, 3.178 cañones e inencontrable cantidad de otro material de guerra. Son importantísimas las pérdidas en hombres del enemigo.

Con la terminación de esta batalla se ha conseguido una victoria tan importante que jamás se conoció igual en los anales de la historia de las guerras.

Están en plena marcha las operaciones para aprovechar las consecuencias de estos éxitos.

La Luftwaffen bombardeó las fábricas de armamento situadas en los sectores de Tula e instalaciones militares de Moscú.

La lucha contra la navegación británica ha proseguido con éxito, y la aviación alemana en las cercanías de Hunt ha hundido a dos barcos de carga con un desplazamiento total de quince mil toneladas.

Otros ataques aéreos se dirigieron contra las instalaciones portuarias de las costas Sur y Este de Inglaterra.

La aviación británica atacó la Bahía alemana y Oeste del Reich. Las bombas lanzadas causaron daños insignificantes.

ANIVERSARIO DE LA LIBERACION DEL ALCAZAR

Ayer en TOLEDO fué inaugurado un monumento a los CAIDOS en la defensa

Emocionadas palabras del General Moscardó

Toledo.— Con gran solemnidad se ha celebrado el aniversario de la liberación del Alcázar del asedio marxista.

A las diez y media de la mañana en la Catedral se ha rezado un solemnisimo funeral. El altar mayor estaba brillantemente iluminado y ante él se levantaba un túmulo con severos y ricos detalles funerarios. Asistieron todas las Autoridades militares y Civiles y las Jerarquías del Movimiento. Presidía en sitio de honor el heroico General Moscardó y el Jefe de la Guardia Civil, General Pedro Romero, que defendió junto al invicto héroe el Alcázar. También estaban presentes los Jefes y Oficiales que tomaron parte en la defensa.

Asistieron todas las organizaciones de la Falange. Terminado el funeral autoridades y Jerarquías se dirigieron al Paseo de Recaredo en cuyo patio se ha elevado un monumento a la memoria de Luis Moscardó y de los demás Caídos, entre los que se cuenta Monseñor Polo, Deán de la Catedral, bárbaramente asesinado por los rojos.

A las doce fué inaugurado el monumento. Le daba guardia de honor una centuria de la segunda Línea de Falange. Al descubrir el monumento el General Moscardó pronunció breves palabras en las que dijo que en nombre de la Patria expresaba en aquel lugar santificado por el martirio, su exaltación a los Caídos en defensa de las ruinas heroicas del Alcázar.

¡Mártires de Toledo, Caídos por Dios y por España! La multitud gritó el ¡Presente! y luego se cantó por todos el Cara al Sol, dando el general los gritos de ritual y prorrumpiendo la multitud en gritos de Franco, Franco, Franco.

Luego desfilaron los militares ante las autoridades. Al paso del General oscardó por las calles de la población fué entusiásticamente aclamado.

El monumento es un trozo de una columna del Alcázar, montado sobre un bloque de roca granítica, que lleva una placa de bronce que dice: «A Luis Moscardó y a sus compañeros Caídos en la defensa del Alcázar.»

Por la tarde se celebró la procesión de la Virgen del Alcázar.

ROOSEVELT preside el Consejo de su Gabinete que ha durado dos horas

Washington.— El Presidente Roosevelt ha presidido esta mañana una reunión del Consejo de Gabinete que ha durado dos horas. Se cree que antes de salir para Hydepark el Presidente ha querido decidir las cuestiones más importantes. En primer término la revisión de la Ley de Neutralidad ocupando en primer plano las preocupaciones de los

dirigentes norteamericanos.

El Presidente ha asistido después al servicio religioso que se ha celebrado en la Casa Blanca en memoria de su cuñado Hal Roosevelt que falleció anteayer.

El Presidente y su esposa saldrán por la tarde para Hydepark donde se verificará mañana el entierro.

El Gobernador Civil de BALEARES visita al Gobernador y Jefe Provincial de Barcelona

Barcelona.— Ayer mañana llegó procedente de Palma de Mallorca el Gobernador Civil de las Baleares, camarada Luis Rodríguez Miguel.

Por la tarde visitó al Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento camarada Carlos Veghison.

Despedida a las camaradas alemanas

Madrid.— A primeras horas de la mañana han regresado de Sevilla las camaradas alemanas que son huéspedes de la Delegación Nacional del S. E. U. verificándose el acto de despedida oficial y cruzándose entusiastas discursos.

Se aclamó al Caudillo, al Führer a España y a Alemania. Mañana lunes saldrán para Berlín en avión.

Es poco probable que Turquía se vea ARRASTRADA al conflicto mundial

Angora.— El regreso del Embajador de Alemania von Papen ha dado lugar a numerosos rumores sensacionales.

Estos desplazamientos originan siempre rumores más o menos acertados. Actualmente von Papen se ha instalado momentáneamente con su esposa en su residencia y se asegura que es portador de un documento de gran importancia.

En los medios relacionados con el Gobierno turco se conserva la mayor calma y se declara únicamente que estos rumores proceden de más allá de la frontera.

En ciertos medios donde no parece tener mucha prisa en participar en el conflicto germano-soviético los últimos acontecimientos del frente oriental se siguen con interés.

En Turquía se observa que sea cualquiera el resultado de la situación en la URSS es poco probable que Turquía se vea arrastrada al conflicto mundial.



Distribución de cámaras y cubiertas

Madrid.— En cumplimiento del transporte por líneas que no son paralelas a las ferroviarias. 6.º Vehículos dedicados al transporte de pasajeros en las mismas condiciones indicadas en párrafo anterior. B. (Turismo). Vehículos de transporte de interés general.

A. (Camiones) 1.º.—Vehículos destinados al transporte de productos alimenticios y artículos de interés general. 2.º Camiones que se dedican al transporte de carbón desde las minas a las estaciones ferroviarias como único transporte.

3.º.—Transporte de interés nacional. 4.º Vehículos de carga y descarga de las estaciones ferroviarias. 5.º Vehículos dedicados al

transporte de interés general. Dentro de la orden anterior tendrán derecho preferente. 1.º Los vehículos que funcionen con gasógeno energía eléctrica u otras formas de producción nacional. 2.º Vehículos de médicos. 3.º Vehículos que necesiten reposición total